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  No 8 ½ Rd.       

                                                      Johan Mickelsøn i Middelfart, 
                                       Herredsfoged i Wends Herred Hans Lauritsen i     
                                        Obye og Rasmus Ibsen Skriver. 
        Giøre vitterlig at år efter guds bud 1668 tirsdagen den 11 November inden Wends Herredsting fremstod 
Niels Pedersen i Aalsbo, og i håndslag ærlig og velagte karl Hans Lauritsen i Krags – Højrup, solgt, skødet og 
aldeles afhændet, fra sig sin hustru, børn og arvinger, og til fornævnte Hans Larsen og hans trolovede fæstemø Karen 
Jespersdatter, og deres arvinger, en ejendoms gård i Aalsbo som førnævnte Niels Pedersen nu selv iboede, og hans fader 
gammel Peder Hansen tilforn haver iboet, hvilken forskrevne gård Hans Larsen og hans trolovede fæstemø Karen 
Jespersdatter og deres arvinger, med bygninger, jord og grund, skov og mark, ager og eng, fiskevand og fægang, vådt og 
tørt, som der nu tilligger og af Arilds tid tilligget haver, aldeles intet undtagendes i nogen måder, bemeldte Hans 
Lauritsen desligeste fornævnte hans trolovede fæstemø og deres arvinger skal have, nyde bruge og beholde, for evindelig 
ejendom, ejes skyllendes, og kiendes fornævnte Niels Pedersen, sig sin hustru, børn og arvinger ingen ydermere lod, del, 
ret, eller rettighed at have til eller udi forskrevne gård og grund, eller dets tilliggende, mens derfor fyldest og fuld værd, at 
have bekommet, derfor lovpligter sig sin hustru og deres arvinger, at fri frelse, hjemle og fuldkommeligen tilstå Hans 
Larsen og hans trolovede fæstemø Karen Jespersdatter og deres arvinger forskrevne gård, grund og ejendom, efter som 
bemeldt er, for hver mands tiltal, som derpå ville eller kunne tale med rette i nogen måder. Og dersom i mod forhåbning 
ske, at noget af forskrevne gård, grund og ejendom, formedeles vanhjemmels brøst skyld blev fornævnte Hans Lauritsen 
og hans fæstemø Karen Jespersdatter, eller deres arvinger fravunden, da forpligter bemeldte Niels Pedersen for sig, sin 



  

hustru, børn og arvinger, at vederligge Hans Lauritsen, hans fæstemø og deres arvinger ligeså godt jordegods, eller 
betaling, ligeså meget som fravindes kan, inden seks ugers dag dernæst efter skadesløs i alle måder. Og kan Niels 
Pedersen og Hans Larsen personligen på deres egne vegne, så og Anders Madsen i Torup på forskrevne Karen 
Jespersdatters vegne med hverandre til  værgemålsting, der dette tingsvidne gik beskrevet. Herefter tingsvidne udstedt 
bleven efterskrevne Danemænd, som er Clemen Olsen i Fjelsted, Niels Pedersen ibid.  Morten Hansen, Peder Olsen 
sammesteds, Niels Rasmussen i Aalsbo Hans Pedersen ibid. Hans Lauritsen i Obye og Rasmus Andersen i 
Obylund, hvilke alle endrægtelig vundede, at så inden tinge gik of stod, som forskrevet står, til vidnesbyrd undertrykt vores 
signeter               Datum anno die et loco ut supra 
        Læst for retten inden Baag – Wends Herredsting fredagen den 6 Oktober 1713 
 
 
  No. 2  

           F4de 1 Rd. 

          1725              Christian Uldrick Bertelsen af Assens 
                          Kongelig  Majst. Herredsfoged udi Baag Wends Herred 
          Udi hans faders Bertil Jørgensens svaghed, og Niels Selmer Skriver.  
                Gøre vitterligt at år 1725 fredagen den 9 martii på Baag og Wends Herredsting var mødt Rasmus 
Olsen af Aalsbo, som bedes og fik et fuldt tingsvidne af efterskrevne Dannemænd, som er, Frederik Johansen, Morten 
Hansen, Jep. Olsen, Mads Jespersen, Hans Andersen, Niels Andersen Hjerup, Hans Lauritsen af Stubberup, 
hvilke forskrevne Dannemænd der alle vunde på tro og sandhed, at de samme dag på tinge, sandelig så og hørte  det 
Christian Dinesen af Dybmosegaard på Enken Karen Jespersdatters af Aalsbo hendes vegne som laugværge eftergiven 
fuldmagt, Jesper Nielsen Sletterød af Fjelsted, på salig Lars Hansen som boede og døde i Aalsbo, hans efterladte 
datter Anna Catrine Laursdatter og Karen Laursdatter deres vegne som formynder, Laurs Lykke af Bording som 
formynder for  forberørte Laurs Hansens søn Hans Lauritsen, Mads Nielsen af Aalsbo på sin søn Hans Madsens 
vegne, Marius Madsen af Blanke på hans hustru Anne Hansdatters vegne, Hans Jensen af Blanke på sin Hustru 
Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen af Gelsted Taarup på Maren Hansdatter af Aalsbo hendes vegne som 
antagen formynder datum i dag forinden tinge samtligen for retten fremstod og nu til tingsvid solgte, skiødte og aldeles 
afhænder fra samme og deres myndlinge og arvinger, og til Rasmus Olsen og hans hustru Maren Hansdatter, i 
Aalsbo, og deres arvinger, den bonde ejendomsgård  udi Aalsbo som salig Jesper Hansen sidst påboede og afdøde, som 
Rasmus Olsen ny bruger og det være sig ud i huse og bygninger, ager eller eng, skov, mark, fiskevand, fægang, vådt og 
tørt og alt så vidt der nu tilligger og af Arrilds tid tilligget haver. Og bør dertil at ligge med dets rette tilhørende med 
rette i alle måde, hvilket alt skal nu følge og tilhøre forudmeldte Rasmus Olsen og hans hustru Maren Hansdatter og 
deres arvinger for et fri fuldkommelig køb og ejendoms ejer efter denne dag i alle måde. og kiendes fornævnte Christian 
Dinesen sig på Karen Jespersdatters vegne, Jesper Nielsen på Anna Catrine og Karen Laursdatters vegne, Laurs 
Lykke  på Hans Lauritsens vegne, Mads Nielsen på Hans Madsens vegne, Marius Hansen på hans hustru Anna 
Hansdatters vegne, Hans Jensen på sin hustru Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen på Maren Hansdatters 
vegne og samtlige deres arvinger, ingen vider eller ydermere del, lod, anpart, ret eller rettighed at have til eller udi 
forskrevne berørte jord ejendomsgård eller noget dets tilliggelse ved hvad navne det nævnes eller have kan, efter som 
fornævnte Christian Dinesen på Karen Jespersdatters vegne, Jesper Nielsen Sletterød på Anna Catrine og Karen 
Laursdatters vegne, Mads Nielsen på Hans Madsens vegne, Marius Hansen på hans hustru Anna Hansdatters 
vegne, Hans Jensen på sin hustru Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen på Maren Hansdatters vegne, derfor 
er sket skild fyldest og god betaling efter deres egenvilje og nøje i alle måder, hvorfor de samtligen en for alle og alle for 



  

en tilbandt og tilforpligtede dem på deres myndlinger og arvingers vegne, at fri frelse, hjemle og fuldkommelig  at tilstå 
fornævnte Rasmus Olsen og hans hustru Maren Hansdatter og deres arvinger samme forskrevne ejendoms bondegård, 
for hver mands hinder og påtale som kunde eller vilde derpå tale med rette i nogen måde. skete det endog, som endog ej 
formodes, at samme jord ejendoms bondegård eller noget deraf, formedels vanhjemmels brøst skyld blev fornævnte Rasmus 
Olsen, hans hustru Maren Hansdatter eller deres arvinger ved nogen dom eller rettergang fravunden, da tilforpligter 
Christian Dinesen på Karen Jespersdatters vegne, Jesper Nielsen Sletterød på Anna Catrine og Karen Laursdatters 
vegne,  Laurs Lykke  på Hans Lauritsens vegne, Mads Nielsen på Hans Madsens vegne, Marius Hansen på 
hans hustru Anna Hansdatters vegne, Hans Jensen på sin hustru Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen på 
Maren Hansdatters vegne, samme og deres arvinger, at vederlægge og igen at give fornævnte Rasmus Olsen hans 
hustru Maren Hansdatter eller deres arvinger, ligeså god og så velbeliggende ejedom igen som denne i så måde fravindes 
kunde inden seks samtfulde uger næst efter skadesløs i alle måder. Og blev bevist med tingbogen at forhen den 23 Februar 
2de og 9de Martii sidstafvigte haver Rasmus Olsen af Aalsbo, Christian Dinesen af Dybmose på Enken Karen 
Jespersdatters vegne, Mads Nielsen af Aalsbo på sin søn Hans Madsens vegne Laurs Lykke af Bæring på Hans 
Lauritsens vegne, Jesper Nielsen Sletterød af Fjelsted på Anna Catrine og Karen Laursdatters vegne, Marius vegne, 
Hans Jensen af Blanke på sin hustru Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen af Gelsted Taarup på Maren 
Hansdatters vegne, de samtligen haver ladet samme ejendoms bondegård laubye på fornævnte Baag og Wends 
Herredsting  på hvilket alt forskrevet bemeldte Christian Dinesen på Karen Jespersdatters vegne, Jesper Nielsen 
Sletterød på Anna Catrine og Karen Laursdatters vegne,  Laurs Lykke  på Hans Lauritsens vegne, Mads Nielsen 
på Hans Madsens vegne, Marius Hansen på hans hustru Anna Hansdatters vegne, Hans Jensen på sin hustru 
Hansen af Blanke på hans hustru Anna Hansdatters Karen Hansdatters vegne, Anders Gregersen på Maren 
Hansdatters vegne, velagte fornævnte Rasmus Olsen forskrevne deres hænder og samtykke tilstået og fuldbyrdet sammen 
dette skøde udi alle ord og punkter som forskrevet står efter de ved hverandre herom støde til værgemåls ting der dette 
skøde gik i dag således bekræftet. Og at så for os passeret. Som forskrevet står bekræftiges med vores her viden, 
underskrevne hænder og signetter.            Actum anno die et loco ut supra 

            Christian Ulrich                                       N. Selmer 
             Bertelsen 
No 20      

       F5tus 24 sk. 
               1757 
                                       Kindes jeg underskrevne  
                                       Wilhelm Frederik Farenhorst 
                                        Til Billeskov  
   At have stædt og fæst, såsom og hermed stæder og fæster, samt hosbundsholds brev giver nærværende Olle 
Rasmussen barnefødt i Aalsbo i Rørup sogn, på hans fader Rasmus Olsens forhen iboende bondeejendoms gård og 
bygninger udi bemeldte Aalsbo bye beliggende. Den han nu tillige med Enken hans moder og med hendes vilje antager sig 
at forestå og besidde samme fulde gårds hartkorn en efter ny Landmålings Matricul 9 tdr. 5 skp. 1 fjk. , som bemeldte 
Olle Rasmussen sin livstid må og skal nyde, bruge og besidde med al dens rette tilliggende i bye og mark, ligesom hands 
fader den forhen brugt og fæst haver, og dertil med rette nyde og bruge bør, dog med de conditioner at han deraf årlig til 
rette tider svarer og betaler alle Kongs skatter og Contributioner  som nu er , eller her efter påbydende vorder, så og 
landgilde efter jordebogen rigtig til sin forfaldstider yder og betaler, samt gøre den tilbørlige hoveri, eller så længe ingen 



  

fuld hovning af herskabet forlanges at gøre, da at svare og betale  årlig til hver majdag for hoveri penge 6 Rd 2 mark, 
samt tillige at forrette til gården den anpart hovning som hidtil er gjort og ligesom af de andre hans medtjenere der i byen 
gøres og forrettes. Han skal og være pligtig at holde gårdens bygninger, og alt tilliggende udi god stand som forsvarlig 
eragtes, og sig derudi og alt øvrigt at rette og forholde efter Kongelig Majestæts allernådigste forordninger. På fæstet 
og hosbondhold haver han nu betalt halvdele, og bliver efter accordering til rest 66 Rd. 4 Mark siger tredsindstyve og 
six  Rigsdaler 4 mark, som han siden betaler til hans hosbond, og det straks når han sig indlader udi ægteskab, eller når 
hans moder gården i alt for samme oplader eller afdøer. For øvrigt er han forpligtet at efterleve og sig efterrettelig være 
skiftebrevet af dato 17 Februar 1750 som imellem hans moder familien og medarving er forfattet og sluttet, det i alle 
måder at holde og fyldestgøre. Den ved gården behøvende sæd og besætning med videre inventarium bliver han til 
fuldkommen stand ansvarlig for ifølge  Kongelig allernådigste forordning, og for øvrigt haver han med lydighed imod sin 
hosbond og dennes ud skikkede bud at forholde alt fornævnte at efterkomme under dette hans fæste og hosbondholds  
forbrydelse                      Dets til bekræftelse under min hånd og signette. 
                                Billeskov d. 28de Martii 1757 
                                                          W. F. Farenhorst 
 
        Som indbemeldte fæsteren Olle Rasmussen, haver for nogen tid siden begivet sig udi ægteskab, så og nu gården 
alt antaget og forestår med hans moders vilje og samtykke så er da ifølge dette fornævnte fæste og hosbondholds brevs 
indhold, at bemeldte Olle Rasmussen det resterende på fæstet nemlig Tredsinds tyve og seks Rigsdaler 4re mark rigtig 
og fornøjelig bleven mig betalt så derpå intet er til rest. Det jeg hermed under min egen hånd og signette tilstår og 
bekræfter.                 Billeskov  d. 12te Martii 1760  
                                                              W. F. Farenhorst. 
                                                                   ( LS ) 
       Såsom fæsteren herudi ommeldte Oluf Rasmussen, for mig har klaget over, at det ej er ham muligt, årlig at yde in 
natura det kvantum af smør han efter dette fæstebrev er ansat for i henstående til den iblandt hornkvæg så ofte 
overhåndtagende kvægsyge, som og er at befrygte desværre ej så hastig aldeles vil ophør, så er det imellem mig og ham 
bleven indgået, at han i stedet for smør årlig efter sit fæstebrev in natura at levere årlig så længe som han bebor sin i 
fæste havende gård for hver halv otting af smørret som han efter fæstebrevet er ansat for, skal betale 1 Rd 1 mark siger 
en Rigsdaler en mark, og han foruden årlig uden betaling udi landig for bonden, foruden sædvanlig ægt og arbejde, skal 
være assistærlig  med 2 forspændte arbejdsvogne og en køresvend, at forbruges enten her ved Billeskov eller 2 mile herfra  
                                        Billeskov den 15de Jan. 1772 
                                                                     L. Lindegaard.             

                            
         No. 20  C 7tinus       Copi.  
           1767 24 sk.           
                                 Kiendes jeg Ole Rasmussen i Aalsbo 
                                 at have stædt og fæst, ligesom jeg hermed stæder og fæster til 
       Søren Hansen og hustru noget jord beliggende i Etterup mark Borelykken kaldet, som forhen have været i brug 
til Dybmosegaard i 20 år tillige med en hut i Dybmose Stakkelykke, hvilket et og i alt Søren Hansen og hustru må 
nyde og bruge deres livstid på hvad måde de bedst må og kan, tillige geirselen i Bogsmarklykken, uden ham at miste og 
et læs giersel årlig i Stakkelykken om forlanges til hans hegns brug. Hvilken jord og grund Søren Hansen og hustru, 
må nyde, bruge og beholde i fæste deres livstid, så ingen skal eller må rygge eller igenkalde dette fæstebrev, men samme  
står i magt og i kraft i evigheden. Da jeg med min Hosbonds og Herskabs viden have udstædt og udgivet dette 



  

fæstebrev både for mig og efterkommer, så og at Søren Hansen  eller hustru svarer mig eller efterkommer til årlig 
landgilde 4 Rd. 4 mk. siger fire Rigsdaler og fire mark til hvert års Mikkelsdag og en høstdag med optagere, dog på 
min kost. 
     Indfæstningen haver han betalt til mig efter nøje. Dette fæstebrev til ydermere bekræftelse haver jeg egenhændig 
underskreven og forseglet                                       Aalsbo den 12te Januar 1767 
                                                                                             Oluf Rasmussen 
  Til vitterlighed med mig at underskrive 
        Hierre Hansen       Jørgen Jacobsen             In sidem    de Cederfeld Simonsen        
 
 
  No.  20   C7 tinus 24 s 
 

1773 Udskrift  
                                           Af 
                              Erholm Fæste  Protokol. 
 
            Jeg  Laurits Lindegaard til Billeskov Hans Kongl. Majest.    
            Bestalter Landsdommer udi Fyn og Langeland. 
 
      Giør vitterlig. at have stædt og fæst, ligesom jeg og stæder og fæster til Jep Nielsen barnefødt i 
Rørup sogn udi Aalsbo by, en mig tilhørende bondegård sammesteds, som Ole Rasmussen sidst beboede og 
fradøde, og en af de så kaldt hus eller bygnings ejendom, hvilken gård, som står for hartkorn nye matrikel 9 tdr. 5 
skp. 1 fdk. Hvorom at Jep Nielsen, må tiltræde, have, bruge og beholde i fæste sin livstid, og det med al sin 
rette tilliggende i mark og by, ligesom hans formand den før ham sidst haver på kondition. Han deraf årlig og i 
rette tider svarer og betaler alle Kongelige  ordinære og ekstraordinære skatter og påbuden, samt personel skat, af 
de i hans gård og dens tilliggende huse værende familier og folk som enten allerede er eller herefter påbydende 
vorden, sit landgilde i lige måde rigtig levere til hver års Martinii som er efter jordebogen penge 3 Rd. 2 f 14 s. i 
stedet for 2 fjerdinger smør 9 Rd 2 s. havre 2 tdr. 4 skp. og hovnings penge, så længe fuld hovning end forlanges 
6 Rd. 2 s., samt den anpart hovning, der foruden hidtil af gården har været at forrette efter tilsigende således at 
ingen billig klagemål derover gøres, gårdens tilliggende i mark og by, holde han i forsvarlig stand, ej ombytte eller 
bortleje noget deraf, men så meget muligt at forbedre de til gården liggende tørveskær, under og over skov, haver 
han at holde i god forsvarlig stand, og fremme vækst, samt herforuden tilser at intet i skoven ulovlig vorder hugget, 
eller deraf borttaget. I øvrigt retter han sig efter hans Kongl. Majests lov og forordninger, er mig og 
fuldmægtige eller udsendte bud hørig og lydig, alt under dette fæstes fortabelse, som til mig selv er betalt med 133 
Rd. 2 s.            Dets til bekræftelse under min hånd og signette 
                                       Billeskov den 12 juni 1773 
                                                               L. Lindegaard 
                                                                   L. S.  

 
                                                                         Udskriftens rigtighed tilstås. 



  

                                                                                                           Kamp. 
 
 
 
  
 

       No. 8   C7 3 ½ Rd.  
1799 Vi underskrevne, 

                             Nemlig jeg Rasmus Olsen Conditør værende hos Baron v Knuth på 
Søllestedgaard i Lolland, jeg Niels Ibsen af Aalsbo 18 ½ år gammel med min Kurator Gårdmand Niels Larsen i 
Lunge, jeg Jesper Rasmussen Selvejergårdmand i Schougaarde, og jeg Jørgen Nielsen Gårdmand i Aalsbo, gjør 
vitterlig, at have solgt og afhændet, ligesom vi og hermed sælger, skøder og aldeles afhænder fra os og vore arvinger, den 
husejendomsgård i Aalsbo ( hvis jord og grund med øvrige herligheder tilhører hr. Kammerjunker Cederfeld de Simonsen 
til Stamhuset Erholm og Søndergaarde, og står for ager og engs hartkorn 9 Tdr. 5 Skp. 1 fjk. efter erhvervet 
Højesteretsdom af 12 oktober 1790 ) som sidst har været beboet af sal. Jesper Nielsens Enke i Aalsbo, med 
underliggende fire huse, nemlig 1. Nylykke hus som beboes af Fæsteren Hans Larsen 2. et ditto  hus i Aalsbo som 
beboes af Fæsteren Niels Jørgensen 3. et ditto hus ibdm  gamle Hans Rasmussen og 4. et do ibdm som beboes af 
fæsteren Hans Mortensen. Alt til vores broder og svoger Hans Olsen som for nærværende tid er beboer og bestyrer af 
bemeldte gård i Aalsbo og hans arvinger, hvilken husejendomsgaard med bemeldte 4 underliggende huse skal ene og alene 
tilhører bemeldte vores broder og svoger Hans Olsen og hans arvinger som en lovlig tilkøbt ejendom. Og da han nemlig 
Hans Olsen har udredet og betalt enhver af os den arv som er ved skiftet efter afgangen Jep Nielsen og hustru Karen 
Hansdatter ( som ved denne den 10 juli d. a. ikkun tillod arven efter husejendomsgårds bygningsværdi 600 Rd.) var 
indbegrebne, så kender vi for os og vore arvinger ingen ydermere lod, del, ret eller rettighed at have til eller udi bemeldte 
gårds og tilhørende 4 huses bygninger, men samme skal som meldt fra dato af tilhøre vores medarving bemeldte Hans 
Olsen og hans arvinger, som en lovlig afkøbt og betalt ejendom alt med samme ret og rettighed som vores moder afg. Jep 
Nielsens Enke Karen Hansdatter, det ejet haver. Dette vores udgivne skøde som inden tinge uden os derom at vorde 
informeret, haver vi ikke alene selv undertegnet og forseglet men endog forment undertegnede dette med os til vitterlighed at 
underskrive                                    Aalsbo den 12 juli 1799 
                                                                                  Rasmus  R. O. S. Olsen 
                                                                                                 ( L. S. ) 
 
           At ingen købekontrakt skriftlig document er imellem os som køber og sælger eller andre på vore vegne indgået 
eller oprettet, det bliver herved med vores underskrift bekræftet og når forlanges inden tinge med vores ed. 
                                                             Aalsbo ut supra  
                   Rasmus  R. O. S. Olsen                Jesper Rasmussen 
         Til fattigkassen givet 2 s. 
         Sælgerne findes ikke at have nogen adkomst ( tinglæst ) til den afhændede husejendomsret testere 
                                                                                                              Johnsson   
 
 
 
 
 



  

 
 
 
 
 
 
 
  Fire og Halvtredsindstyve Rigsbankskilling navneværdi 
 
 

1814 Jeg Christian Ernst Cederfeld de Simonsen  
Til Stamhuset Erholm og Søndergaarde hans Kongel. 
Majestets Kammerjunker  

        Gjør vitterligt : At have stæd og fæst ligesom jeg og hermed stæder og fæster til Hans Olsen barnefødt i 
Aalsbo i Rørup sogn, den gård sammesteds, som sal. Jeppe Nielsen og hustrus dødelige afgang er bleven fæsteledig, og 
er af den såkaldte hus eller bygningsejendom, hvilken gårds tilliggende, som står for hartkorn ager og eng 9 tdr. 5 skp. 1 
fjk. bemeldte Hans Olsen må nyde og besidde sin livstid med fæsterettighed efter loven på følgende vilkår. 
  1.    At han deraf svarer, udreder og betaler i rette forfaldstider uden restance ej alene alle Kongel. skatter og onera, 
som nu er eller herefter påbudne vorden, herunder alle personelle skatter af sig og hustrus, samt de i gården værende folk 
og familier alt inbegrebne, men nu og den årlige landgilde efter jordebogen, som er i penge 12 Rbd78 sk. siger tolv 
Rigsbankdaler sølv halvfjerdsindstyve og otte Rbskilling  sølv, samt 2 tdr. 4 skp. siger to tønder og fire skæpper havre, 
som betales og ydes til hver års Mortensdag. 
 2.   At han forretter til Erholm Hovedgård fuld hovning i overensstemmelse med Erholms hoveris forening, hvoraf en 
verificeret genpart er vedhæftet dette fæstebrev. 
 3.   At han bliver ansvarlig til gårdens besætning og inventarium samt æde og sædekorn uden mangel, således at samme 
altid kan svare til den dette fæstebrev vedhæftede synsforretning.  
 4. At han tilbørlig dyrker og driver jorden, og når samme udlægges til græsning, da med kløverfrø at besås, forbedre 
engene og tørvemoserne og intet deraf til upligt at bortlege. 
5. At han freder, hæver og ved alle mulige lejligheder forbedrer den gården underlagte skov, samt indhegner samme i 

overensstemmelse med nuværende eller herefter udkommende Kongl. Ordninger, og nøje påser, at intet der af 
bortstjæles eller forhugges der straks for mig eller efterkommende Stamhusets besiddere eller forvalteren anmeldes. 

6.  At han holder tilbørlig hegn og fred med sine naboer, og årlig planter 30 favne levende gærde, indtil alt hans hegn 
således er opfør, udvider og forbedre humlehaven, planter frugttræer og pil, hvor sligt kan være til gavn og nytte. 

7.  At han forretter den samme villighed for sin Sognepræst som hans formand før ham har forrettet, så og at yde til 
ham og Degnen, samt skole og fattigvæsenet, hvad han ifølge de Kongel. anordninger er pligtig, forretter det ham 
tilkommende vejarbejde og sneøsning og går på klapjagt uden vægring. 

8.  At han for øvrigt befordre gårdens og sit herskabs gavn og bedste som en hørsommelig fæstebonde efter loven og 
anordningerne er pligtig, og til den ende er Stamhusets Besiddere og sammes betjente hørig og lydig. 
Alt under dette sit fæstebrevs forbrydelse. Den akkorderede indfæstning er til mig betalt.  
 Dette til bekræftelse under min hånd og segl 
                                 Erholm den 29 oktober 1814                                                                                   

                                                                            Cederfeld de Simonsen  
 



  

   Læst inden Wends Herreds tingsret mandagen den 13de marts  1815      attesteres  
                                                                                         Johnson   
 
                                            
 
      

 No. 5   FR  54 Rigsbankskilling sølv 

1823                              Hans Wilhelm Cederfeld de Simonsen 
Herre til Stamhuset Erholm og Søndergaarde  
Kammerherre, Stiftsbefalingsmand over Fyn og 
Langeland, Amtmand over Odense, Rugaards, Assens 
og Hindsg. Amter samt Ridder af Daneb.  

        Gjør vitterlig: at have stædt og fæstet, lige som jeg også hermed stæder og fæster til Jørgen Andersen, 
barnefødt i Balslev, den gård i Aalsbo by, Rørup sogn under Wends Herred, Stamhuset Erholm og Søndergaarde 
tilhørende for så vidt jorden angår, som sidst har været overladt i fæste til afgl. Hans Olsen, hvis Enke Jørgen Andersen 
har ægtet, hvilken husejendoms gårds tilliggende i mark og by, der står for ager og eng conkriticerende hartkorn 9 tdr 5 
skp. 1 fjk. merbemeldte Jørgen Andersen må nyde og besidde sin livstid med fæsterettighed efter loven, på følgende vilkår: 
1. At han deraf svarer, udreder og i rette forfaldstider betaler uden restance ej alene alle Kongelige skatter, 
Kommuneafgifter og onera som nu er eller herefter påbuden vorde, foruden alle personelle skatter af fæsteren, hans familie 
og de i gården værende folk, indbegrebne, men endog den årlige landgilde efter jordebogen, som i penge er 12 Rbd. 78 sk 
skriver tolv Rigsbankdaler, halvfjerdsindstyve og otte skilling i sølv og i korn 2 tdr. 4 skp. siger to tønder og fire 
skæpper havre, der betales og ydes hvert års Mortensdag  2. At han forretter til Erholm Hovedgaard fuld hovning i 
overensstemmelse med Erholms hoveriforening hvoraf en verificeret genpart er vedhæftet dette fæstebrev ~ 3. At han bliver 
ansvarlig til gårdens besætning og inventarium samt føde og sædekorn uden mangel, således at samme altid kan svarer til 
den dette fæstebrev vedhæftede syns og taksationsforretning. 4. At han tilbørlig gøder, dyrker og driver jorderne, og besår 
samme med kløverfrø når de udlægges til græsning, forbedre engene og tørvemoserne, og intet deraf til upligt bortlejer 
 5. At han freder, hæver og ved alle mulige lejligheder forbedre den gården underlagte skov, samt indhegner samme i 
overensstemmelse med nuværende eller herefter udkommende skovanordning og nøje påser at intet deraf bestjæles eller 
forhugges, og til den ende om sådant skete anmelde det for Stamhusets Besidder eller Forvalter.  6. At han holder 
tilbørlig hegn og fred med sine naboer, og årlig planter 30 favne levende gærder, indtil alt hegnet således er opført, udvider 
og forbedre humlehaven, planter frugttræer og pile hvor sligt kan være til gavn og nytte. 7. At han forretter de samme 
villigheder for sin Sognepræst som hans formand før ham har forrettet, så og at yde til ham og Degnen samt skole og 
fattigvæsenet hvad han ifølge de Kongel. anordninger er pligtig, forretter det ham tilkommende vejarbejde og sneøsning, 
og går på klappejagt uden klagning. 8. At han i øvrigt befordre gårdens og sit Herskabs gavn og bedste, som en 
hørsommelig fæstebonde efter loven og anordningerne er pligtig, og til den ende er Stamhusets Besidder og hans Betjente 
hørig og lydig, alt under denne hans fæsterettigheds fortabelse og andre i lovgivningen hjemlede tvangsmidler. 
        Det akkorderede indfæste 400 Rbd. sedler, er mig betalt 
         Således bekræftes dette fæstebrev, hvis omkostninger fæsteren betaler. 
                                Med hånd og segl  Erholm den 7de oktober 1823. 
                                                                  Cederfeld de Simonsen.     ( L. S. ) 
        Lyst under Wends Herreds ret mandagen den 12de oktober 1823 og behørigt protokolleret i skøde og pantebogen 
no. 6 folio 108 



  

                                                                                                                  Kabell. 
       Ligelydende originale fæstebrev med de i samme påberåbte dokumenter, nemlig hoveriforeningen og synsforretningen 
er af mig i dag modtaget, og forbinder jeg mig hermed til nøjagtigt at opfylde og efterleve samme, hvilket skal med min 
hånds underskrift i vidners overværelse bekræftes. 
                                                              Aalsbo den 11 nov. 1823 
       Til vitterlighed     Muhle       C. U. Måløe                           Jørgen Andersen. 
 
 

                                                      Købekontrakt 
 
Imellem Kammerherre Cederfeld de Simonsen, Ridder af Dannebrog  p. t. Besidder af Stamhuset Erholm og 
Søndergaarde Amtmand over Svendborg Amt, og Gårdfæster Jørgen Andersen i Aalsbo om en gård m.m. 
I medfør af allerførste bevilling af 12 oktober 1851 sælger og overdrager  Kammerherre Amtmand Cederfeld de 
Simonsen hermed til gårdfæster Jørgen Andersen i Aalsbo, den Stamhuset Erholm og Søndergaarde tilhørende gård i 
bemeldte Aalsbo by i Rørup sogn, Wends herred, som ved fæstebrev af 17 oktober 1823 er køberen og hans eventuelle 
Enke overdraget i fæste på livstid, og hvis bygninger er fæsteren selv tilhørende på følgende brev akkorderede vilkår 
                                                      1 Post 
Gårdens jordtilliggende der i matriklen er anført under nr. 1 i Aalsbo, består fortiden af 1). En jordlod ved gården 
sydvestlig for byen 2). En udlod sønden for byen 3). En ager og gærdselslod nordvestlig for byen og 4). En englod norden 
for byen tilsammen et areal af 116, 5520/ 14000 tønder land med hartkorn 9 td. 4 skp. 1 fjk. ½ alb. og gammelskat 
65 Rd. 94½ sk. men af disse arealer forbeholder Stamhuset, og bliver handelen uvedkommende, den ovenfor under nr. 2 
anførte udlod sønden for byen, der uden bekostning for køberen bliver særligen at ansætte til hartkorn og gammelskat og 
der efter at fraskille gårdens foran førte samlede hartkorn og gammelskat. Denne udlod der indeholder et samlet areal af 
cirka 21 tønder land. De af køberen nu afsatte og Jørgen Andersen i fæste overdragede huslodder er endvidere indbefattet 
og som uden hensyn til de foran førte arealangivelser, der er taget efter et havende afskrift af matrikel afvigelses 
beregningen, er rigtig eller ikke, har køberen som fæster straks at fratræde besiddelserne af, og at overlade Stamhuset som 
for så vidt de fortiden på samme værende høst af rug, byg , bland korn, havre og boghvede angår, tillades køberen at 
indhøste disse kornsorter der bliver ham tilhørende. 
                                                                 
                                                      
 
                                                             2 Post 
 
Foruden det efter jordloddens fraskillelse tilbageværende jordareal af matr. nr. 1, af hartkorn og gammelskat som vil 
komme til at påhvile ham alene, overdrages endvidere køberen Jørgen Andersen efternævnte ham i fæste overladte 
huslodder, hvor på bygningerne er hans ejendom, nemlig matr. nr. 27 Aalsbo, bestående af hus plads og have midt i byen 
af størrelse 4920/ 14000 tdr. land med hartkorn 1 fjk. 2 ¼ alb. gammelskat under matr. nr 1, fortiden tilfæstet Hans 
Nielsen for så vidt bygningerne angår .Matr. nr. 28 Aalsbo, bestående af hus plads og have i byen af størrelse 12000/ 
14000 tønder land med hartkorn 1 ¼ alb. gammelskat under matr. nr 1, fortiden tilfæstet Jørgen Hansen Bonde hvad 
bygninger angår. Matr. nr. 29 i Aalsbo, bestående af hus plads og have midt i byen af størrelse 1390/ 14000 td. 
Land med hartkorn 1½ alb. gammelskat under matr. nr. 1, fortiden tilfæstet Jørgen Nielsen Vied for så vidt 
bygningerne angår, og matr. nr. 26 Aalsbo, bestående af hus plads med have sydøstlig i byen af størrelse 2030/ 14000 
tønder land med hartkorn 2 ¼ alb., gammelskat under matr nr 3 i Aalsbo hvilken første hus plads med have af 



  

Stamhuset først har været i fæste overdraget fæsteren af matr.nr. 3, nu afdøde gårdmand Jens Henningsen og af denne 
har været overladt husmand Jørgen Hansen der er fæster af de derpå værende køberen tilhørende, men fortiden afbrændte 
bygninger, men som Stamhuset ingensinde har sanktioneret den mellem nuværende fæster og Jørgen Hansen herom 
oprettede overenskomst således har solgt nævnte efter fæsterens død ej heller modtaget  hverken fæstebrev eller livskontrakt 
på pladsen, som han har benytter uden nogen som helst hjemmel, som det bliver køberen Jørgen Andersens egen sag i alle 
henseender at berigtige forholdet mellem ham selv som grund og bygnings ejer og den brandlidte Jørgen Hansen uden 
noget som helst ansvar for Stamhuset i henseende til at Jørgen Hansen er uden noget hjemmelsdokument for besiddelsen 
af matr. nr. 26 således er det ligeledes køberens egen sag at affinde sig med samme Jørgen Hansen for tabet af en af 
ham af køberen ved fæstebrev af 31 december 1846 under navn af matr. nr. 28 overladte jordlod i besiddelse som udgør en 
del af udloden til matr. nr. 1 og derfor med denne er forbeholdt Stamhuset, da køberen som halvfæster i sin tid har været 
uberettiget til at meddele ham fæste på denne. 
                                                        Post 3 
 
Undtaget fra handelen og Stamhuset forbeholdt er under den efternævnte køberen hidtil i fæste overladte huslodder  

1. Matr. nr. 20 Nyløkkehus der er en samlet lod sydlig i marken ved Ørsbjerg skel, af størrelse  
5,  5160/14000 tønder land med hartkorn 4 skp. 1 fjk. 1½ alb. gammelskat under matr. nr. 1 i Aalsbo. og 

2. Matr. nr. 18 Etterup, der er en gjærdselslod sydvestlig for byen ved Hækkebølle skel af  
      størrelse 1, 11360/ 14000 tønder land med hartkorn 3 fjk. 2 ¼ alb. gammelskat under nr. 1 i  Aalsbo 

          Med hensyn til disse køberen i fæste overdragede lodder af ham allerede er bortfalden. 
1. Matr. nr. 20 inden 1 marts 1854 til Christen Larsen mod årlig afgift 12 Rd., foruden skatter og afgifter af 

alle slags, brandpenge og tiende indbefattet, som og vedligeholdelse af bygningerne m. m., og aftægt til 
Husmanden Lars Sørensens Enke, og 

2. Matr. nr. 18 Etterup inden 16 juni 1857 til Husmand Clemen Findsen i Rørup mod årlig landgilde 6 Rd. 
og en høstdag m. m. men uden at fæsteren er pligtig at svare hverken skatter eller tiende, forpligter Stamhuset 
Erholm og Søndergårde sig til at opretholde og respektere disse 2 fæsteres fæstebrev hvoraf  afskriften i dag er 
afleveret, imod fra næste landgilde års begyndelse at oppebære de betingede afgifter og afholde de dermed 
forbundne udgifter. Aftægten på førstnævnte hus til Lars Sørensens Enke er en privat sag mellem fæsteren 
Christen Larsen og aftægts enken som ikke medføre nogen forpligtelse for Stamhuset. Med hensyn til at 
køberen Jørgen Andersen er ejer af de på matr. nr. 20 i Aalsbo under navn af Nyløkkehus, opførte bygninger 
der med lodden overdrages Christen Larsen i fæste ved det foranført fæstebrev, forpligter Kammerherre Cederfeld 
de Simonsen sig for disse bygningers overdragelse til ejendom at udbetale Jørgen Andersen det beløb af 940 Rd. 
gentager ni hundrede og fyrretyve rigsdaler, hvorfor der fortiden er forsikret imod ildsvåde og bliver denne sum at 
afdrage i den samlede købesum idet Jørgen Andersen der for egen regning meddeler enten Stamhuset Erholm og 
Søndergaarde eller Kammerherre Amtmand Cederfeld de Simonsen frit og ubehæftet skøde på disse. Lodderne 
matr. nr. 20 Aalsbo og matr. nr. 18 Etterup såvelsom Nyløkkehussets bygninger er altså fra dato køberen 
Jørgen Andersen udvedkommende, medtaget for så vidt han for indeværende landgilde år oppebære afgifterne 
deraf. 

                                                                 Post 4 
 
Den køberen som fæster i sin tid overleverede besætning og inventarium, såvel som føde og sædekorn medfølger i 
handelen og bliver køberens ejendom. 
                                                         
                                                            Post 5                                                                                                                            
 



  

Den gården matr. nr. 1 i Aalsbo tillagte ret til tørveskær matr. nr. 11 og 12 Aalsbo, som er begge 
Kielshøjgårdene, er hermed hævet og handelen udvedkommende. 
                                                        
                                                            
  
 
                                                            Post 6 
 
Bankhæftelsen er for så vidt den indfrielige 1/6 hæftelse angår, er indfriet og den derfor reformerede aktieret forbliver 
køberen og handelen uvedkommende. 
 
                                                             Post 7 
 
Køberen Jørgen Andersen har inden retten, første eller anden retsdag efter denne kontrakts udfærdigelse at frasige 
sig sin efter fæstebrev af  7 oktober 1823 havende fæste for sig og Enke på gården matr. nr. 1 Aalsbo med 
underliggende matr. nr. 20, 27, 28 og 29 i Aalsbo og matr. nr . 18 i Etterup, og derefter  at afgive fæstebrevet i 
kaseret stand på godsforvaltningskontoret. 

 
                                                             Post 8 
 
For så vidt der påhviler de solgte matrikelnummer aftægtsforpligtelser, bliver det køberens egen sag at efterkomme og 
berigtige disse. 
 
                                                            Post 9 
 
Ligesom hartkorns fraskillelsen for den i post 1 forbeholdte udlod er uden afgift for køberen således bliver 
gammelskat for de forbeholdte matrikelnummer 20 Aalsbo og 18 Etterup såvelsom matr. nr. 26 Aalsbo at forud 
aftalte beregnede af Stamhuset uden udgift for køberen Jørgen Andersen, men da beregningen vil medtage tid, svarer 
køberen Jørgen Andersen skatter og afgifter af alle slags lige som hidtil indtil 1 januar 1859. 
 
                                                            Post 10 
 
De som anført arealangivelser for gårdens tilliggende og de dermed fortiden hørende huslodder m. m. er taget efter en 
afskrift af matrikuleringen, indestår Stamhuset eller dets besiddere selvfølgelig ikke for sammes rigtighed, men i 
tilfælde af at disse ved en opmåling befindes mindre end anført har køberen at lade sig nøje med de af ham som fæster 
i fæstebesiddelse havte jorde med tillæg af hus plads med have, for matr. nr. 26 som disse forefindes og med fradrag af 
lodden nr. 20 Nyløkkehus nr. 18 i Etterup samt bankeloden som disse ved matrikuleringen er forefundne og til 
hartkorn særligen beregnede.                                                                                                                                               
I tilfælde af at jordarealerne måtte befindes større end foran førte, giver nærværende kontrakt ikke køberen adkomst 
til andet eller mere end hvad der ved jorddelingen er henlagt under de før omhandlede matr. nr. efter fradrag af de af 
Stamhuset forbeholdte lodder. Skulle der under de forskellige fæstebesiddelser være pådraget ejendommene, Stamhuset 
ubevidst, hævdsservitutter er Stamhuset i denne henseende uden ansvar og køberen er pligtig at respektere disse. 
                        
                                                          Post 11 



  

 
Den Stamhusets fæstere i dets erektionspatent af 29 november 1761 reformerede ret til bygnings undertømmer m. m. 
for billig betaling, er for den her solgte ejendoms vedkommende hermed hævet, idet der til gården findes fornøden skov 
og der ved bestemmelsen af købesummen er taget hensyn til denne fæsterens rettighed. 
 
                                                            
                                                         Post 12 
 
For så vidt der i Stamhusets erektions patent endvidere er indeholdt den bestemmelse, at 6 af de fattigste børn af 
begge køn, som findes på godserne skulle, efter at et hospital er af Stamhus Besidderen opført ved Rørup kirke 
være berettigede til deri at optages og underholdes, da er ligeledes denne rettighed hermed samt for børn af den her 
omhandlende ejendoms brugere som del af disses købesum. 
 
                                                        Post 13 
 
Ejendommen er som dens hidtidige egenskab af fæstegård uafhængig fra dato, overdrages køberen med alle de 
rettigheder og herligheder såvel som byrder og forpligtelser hvormed den tilhøre Stamhuset, alene med de 
indskrænkninger som denne kontrakt omhandler. 
 
                                                        Post 14 
 
I henstående til skatter og afgifter af alle slags, som køberen er pligtig at betale  til rette vedkommende, bliver han 
fra 1 ste. dennes i et og alt at betale som ejer ifølge bestemmelsen i post 9 indtil skøde er indført og berigtiget på alle 
vedkommende steder, betaler køberen som hidtil kongelige skatter og afgifter på godsforvaltningskontoret. 
 
                                                       Post 15 
 
Køberen svare for indeværende år, de ved fæstebrev af 7 oktober 1823 betingede landgilde såvelsom korn som penge 
m. m. men er fritaget for hovnings godtgørelses betaling for året til 1 maj1858 med undtagelse af de købstads kørsler 
som han har for dette år fremdeles præsteres in natura. 

                                                             Post 16 
Tiende som køberen fremdeles betaler til alle parter efter de derom i sin tid indgåede overenskomster, betales for året 
1857 og 58 som hidtil, men bliver det at diskutere en så stor kvotedel, som i henhold til gammelskatten kan falde på 
de af Stamhuset forbeholdte lodder 

.                                                              Post 17                                                                                                                      
I henseende til hegnsforpligtelsen holder køberen sig de bestående hegnsdelinger såvelsom bylaugets særlige vedtægter 
efterrettelig.  
                                                          Post 18 
Adgang til de over de solgte jordstrækninger løbende veje og stier, hvad enten de er udlagte ved udskiftningen eller 
erhvervede ved hævd eller på anden retslig måde er hermed alle rette vedkommende reserveret. 
                                                          Post 19 
Alle af handelen flydende betalinger af alle slags hartkornsberegningen medtaget betaler køberen selv. 
                                                          Post 20 



  

Købesummen bliver at betale med 1300 er tretten hundrede rigsdaler pr. tønde hartkorn med tillæg af en procent af 
den deraf udkommende samlede købesum for hvert år køberen har haft ejendommen i fæste over 30 år og således at 
summen der bliver købesum ikke beregnes i mark og skilling, men kun i fulde 50 og 180 Rd. som summen ligger 
nærmest. Af den samlede købesum bliver i 15 procent til Stamhusbesidderen og 2 ¼ part af den fulde købesum at 
indbetale kontant forinden skøde meddeles. Resten kan om ønskes indtil videre forblive hæftende i den solgte ejendom, 
imod 1 ste prioritets pant, halvårlig opsigelse og 4, er fire procent årlig rente svarelse hvilken rentefod bliver at svare 
af den fulde købesum, de 940 for Nyløkkehus fraregnet, fra dato indtil betaling sker.  
 
 
 
                                                       Post 21 
 
Så snart købesummen er berigtiget som anført og hartkorn og gammelskat ordningen endelig  afgjort og approberet, 
vil skøde blive køberen meddelt, og bliver samtidig af ham at meddele skøde på Nyløkkehusets bygninger. 
 
Således indgået under egenhændig underskrift  
Søndergårde 27 juli 1857 
For Kammerherre Amtmand Cederfeld de Simonsen med bemyndigelse 
                                                                           Selmer                    Jørgen Andersen 
 
I afdrag på købesummen er af Jørgen Andersen betalt 1500 Rd. er femten hundrede Rigsdaler rigsmønt hvorfor 
kvitteres. 
        Stamhuset Erholm og Søndergårde Godsforvaltningskontor den 2 august 1857 
      Selmer 
                                                                                                                                               
 
Endvidere modtaget 900 Rd. er ni hundrede Rigsdaler Rigsmønt hvorfor kvitteres 
                                                        Søndergårde den 11 august 1857        Selmer 
I afdrag på købesummen er dags dato endvidere betalt                          4,400 Rd 
Og renter 9010 Rd i 158 dage a 4 procent                                        163, 26 
                                                                          I alt        4563, 26 
For hvilken fire tusinde femhundrede tresindstyve og tre Rigsdaler og 26 s hvormed meddeles kvittering                  
Stamhuset Erholm og Søndergårde Godsforvaltningskontor den 13 december 1857  
                                                                                                                       Selmer 
 
I afdrag på købesummen af Gårdmand Jørgen Andersen dags dato endvidere betalt 1400 Rd. er fjorten hundrede 
Rigsdaler Rigsmønt hvorfor hermed meddeles kvittering 
         Stamhuset Erholm og Søndergårde Godsforvaltningskontor den 8 Januar 1858 
                                                                                                                                   
Selmer 
I afdrag på købesummen er af Gårdmand Jørgen Andersen dags dato endvidere betalt 800 Rd. er otte hundrede 
Rigsdaler Rigsmønt hvorfor hermed meddeles kvittering 
      Stamhuset Erholm og Søndergård Godsforvaltningskontor den 18 maj 1858 
                                                                                              Selmer 



  

                                                                                                                                                        
Endvidere betalt 800 Rd. er otte hundrede Rigsdaler Rigsmønt hvorfor kvitteres  
      Stamhuset Erholm og Søndergårde Godsforvaltningskontor den 1 juni 1858 
                                                                                                    Selmer 
Endvidere betalt afdrag på købesummen med                       530 Rd. 
Og ½ års renter af 3210 Rd. med                                  64 Rd. 1 s 4 
For hvilken fem hundrede halvfemsindstyve og fire Rigsdaler og 20 s kvitteres 
       Stamhuset Erholm og Søndergaarde Godsforvaltningskontor den 20 juni 1858 
                                                                                              
                                                                                          Selmer 
Endvidere betalt 200 Rd. er to hundrede Rigsdaler Rigsmønt den 26 juni 1858 
                                                                                       Selmer 
Endvidere modtaget på købesummen                                          100 Rd. 
Og ½ års rente af 880 Rd. med                                              17, 58 
                                                            I alt                117, 58 
Et hundrede og sytten Rigsdaler og otte og halvtredsindstyve Skilling hvorfor kvitteres 
     Stamhuset Erholm og Søndergaarde Godsforvaltningskontor den14 december 1858 
                                                                                            Selmer 
Købesummen 780 Rd. er syvhundrede og firsindstyve Rigsdaler modtaget hvorfor kvitteres 
     Stamhusets Erholm og Søndergaarde Godsforvaltningskontor 31 december 1858 
                                                                                          Selmer                                                    
Ifølge den af Indenrigsministeriets nota af 3 de. August 1858 approberede udskiftningsforretning, bliver hartkorn og 
gammelskat for de Gårdmand Jørgen Andersen solgte matrikel nummer som følger 
                                                                                Hartkorn                        Gammelskat 
 
Matr. nr. 1a hovedparecel                                                9 td. skp .fjk.  alb. 
               27                                                                        1     2 ¼  

                    28                                                                               1 ¼          58 Rd. 49s                        
29 1½   

                    26                                                                                2 ¼                   15 s. 
                                                                9 td skp. 3 fjk. 1 ¼ alb        58 Rd. 64 s   

     Som følge af kontraktens 20 post, bliver købesummen 1300 Rd pr. tønde hartkorn og med tillæg  
     Af 1 procent for 4 år som køberen har været fæster over 30 år                              
                                                                                                            11839 Rd.         

                                                                                                         
                                                                                                         476 Rd. 

                                                                                                    er       12315 Rd 
der efter kontraktens bestemmelse afrundet til 12,350 Rd. er tolv tusinde tre hundred og halvtredsindstyve  Rigsdaler 
i købesummen   som er                                                                                            12,350 
afkortet efter post 3 for Nyløkkehus                                                                               940 
af køberen at betale                                                                                               11,410 Rd. 
er elleve tusinde fire hundrede og ti Rigsdaler, der af køberen efter de foranstående kvitteringer er afgjort og 
berigtiget 
    Stamhuset Erholm og Søndergaarde Godsforvaltningskontor den 31 december 1858 



  

 
Læst inden Wedellsborg birkeret den 9 juli 1859 og protokolleret i nr 4 fol 8- 11 
Købekontrakt medfulgte         Kort forevist 
 
                        
 
 
                                             
 

                                                  Skøde  
Hans Christian Joachim Cederfeld de Simonsen hans Majestæts Kammerherre Amtmand over Svendborg Amt, 
Besidder af Stamhuset Erholm og Søndergaarde R af Dannebrog, gør vitterlig at jeg ved købekontrakt af 27 juli 
1857 har solgt og overdraget Gårdfæster Jørgen Andersen i Aalsbo by i Rørup sogn i efternævnte, som ved fæstebrev af  
7 oktober 1823 i fæste overdragede Stamhuset Erholm og Søndergaarde tilhørende jorde, der ved Indenrigsministeriets 
bevilling af 3 og 31 august forrige år er således ansat til 

                                                                                         Hartkorn           gammelskat 
1) Matr. nr. 1 a i Aalsbo by                                            9 td. skp. fjk  alb.     58 Rd. 49 s 
2) Matr  nr. 26 samme sted                                             =     =      =  2 ¼      =   15 s 
3) Matr. nr. 27 samme sted                                             =     =     1    2 ¼      under 
4) Matr. nr. 28 samme sted                                             =     =     =    1 ¼      Matr. 
5) Matr. nr. 29 samme sted                                             =     =     =    1½        1 a    
                                                Til sammen                 9  td.  3 skp.1 ¼  alb. 58 Rd  64 s 
Og da bemeldte Gårdmand Jørgen Andersen kontant har betalt den betingede købesum med  
12,350 Rd. er tolv tusinde tre hundrede og halvtredsindstyve  Rigsdaler Rigsmønt og for øvrigt holder sig 
købekontraktens forskellige bestemmelser efterrettelig, da meddeler jeg ham i henhold til allerførste bevilling af 12 
oktober 1851, hermed lovligt skøde på foranstående jorde som hermed overdrages ham og arvinger med al den ret og 
herlighed såvelsom alle de byrder og forpligtelser hvormed Stamhuset, uafhængigt af deres egenskab af fæstejorde, for 
så vidt samme alene med de i den medhørende købekontrakts forskellige poster indeholdte begrænsninger. 
Til bekræftelse har jeg dette skøde, der i medfør af lov af 4 de juli 1850 er skrevet på stempel papir af 4 de klasse 
nr. 4 og udfærdiget, underskrevet og forsynet med mit fortrykte segl. 
Det bemærkes, at samtlige såvel matr. nr. 1 a, som nr. 26, 27, 28, og 29, værende bygninger forinden salget alt var 
køberens ejendom. 
             p.t. Nyborg Amtshus den 1 marts 1859 
                                                                                   Cederfeld de Simonsen 
 
Der er for Lenskontrollens vedkommende  ikke noget til hinder for at dette skøde tinglæses, dog at adgang til det i 
erektionsbrevet for Stamhuset Erholm og Søndergaarde ommeldte hospital reserveres for de nuværende og tilkommende 
brugere af den i skødet anmeldte ejendom 
         Justitsministeriet den 23 juni 1859 
                                                                       P. m. v.      Stephensen 
 



  

I henhold til Indenrigsministeriets skrivelse af 3 de og 31 august 1858 vides fra Amtets side intet imod foranstående 
skødes tinglæsning at erindrer. Det bemærkes, at matr. nr. 1a, 27, 28, og 29 samlet udgør hovedparcellen  af den 
udskiftede ejendom. 
Fyns Stiftsamt den 29 juni 1859             Fischer 
                                                  
                                                        
 
  
 
 
 
 

                                                  Skøde 
Underskrevne Gårdmand Jørgen Andersen i Aalsbo erkender hermed at have i medfør af den, mellem Hr. 
Kammerherre Amtmand Cederfeld de Simonsen og mig, under 27 juli 1857 oprettede købekontrakt  om min i boende 
gård i Aalsbo, solgt og overdraget Stamhuset Erholm og Søndergaarde de mig tilhørende bygninger, der er 
beliggende på den under Stamhuset hørende fæstegrund matr. nr. 20 Aalsbo ” Nyløkkehuset ” kaldet og består af 
23 fag bindingsværks- bygning indrettet til såvel beboelse samt øvrige øeconomie lejlighed for en husmandsfamilie, og 
da disse bygningers brandforsikringssum er mig ubetalt som købesum  med 940 Rd. er ni hundrede og fyrretyve 
Rigsdaler Rigsmønt, så meddeler jeg hermed Stamhuset Erholm og Søndergaarde  lovligt skøde  på 
Nyløkkehusets formeldte bygninger, der således som de fortiden haves i fæste af Husmand  Christen Larsen, og af 
ham ville være at aflevere i sin tid, overdrages Stamhuset til fuldkommen ejendom, idet jeg hermed frasiger mig og 
arvinger al ret og adkomst til samme. 
       Ved tilstedeværelse på Søndergaarde  den 1 marts 1859 
                                                                                                    Jørgen Andersen 
Til vitterlighed     E Selmer       Andersen 

Læst inden Wedellsborg birkeret den 2 juli 1859 og protokolleret i nr 4 fol 7 
                                                                                        Brun                                            
 
      

                                                           Skøde 
 

Underskrevne Selvejergårdmand Jørgen Andersen i Aalsbo gør vitterligt at have solgt og overdraget 
Tømmermand Anders Pedersen af Fjelsted Nymark, parcel matr. nr. 1 c af den mig ved skøde fra Stamhuset 
Erholm og Søndergaarde af 1 marts dette år tilhørende gård i Aalsbo, hvilken jordparcel ved en af 
Indenrigsministeriet under 23 november d. a. approberet udstykning, er ansat for hartkorn 2 tdr. 3 skp. 1 fjk. 1 ¾ 
alb., gammelskat 15 Rd. 59 s.  
Og som køberen, bemeldte Anders Pedersen har berigtiget den betingede købesum med kontant at betale mig 1000 
Rd. og derfor under F. D. at meddele mig obligation for 6600 Rd. til sammen 7600 Rd. er syv tusinde og seks 
hundrede Rigsdaler Rigsmønt. Så meddeler jeg ham hermed lovligt skøde på parcellen matr. nr. 1c i Aalsbo by 
Rørup sogn, med det derpå værende Husmand Jørgen Hansen af mig i fæste overdragede hus, hvilken samlede 
ejendom står for hartkorn 2 tdr. 3 skp. 1 fjk. 1 ¾ alb. således er køberen A Pedersen retmæssig tilhørende, og 



  

overdrages ham med alle de rettigheder og herligheder, såvelsom med de byrder og forpligtelser, hvormed jeg ifølge 
overnævnte skøde selv har ejet samme og for øvrigt på følgende betingelser. 
1) Køberen respektere i alle måder det af mig under dags dato udstedte fæstebrev til Husmand Jørgen Hansen, 

hvor efter denne for han og hustruens levetid er overdraget brugen af såvel det af ham beboede hus som en dette 
tillagt jordlod stor 17180 kvadrat alen ved og omkring huset. I årlig landgilde heraf betales 7 Rd. er syv 
Rigsdaler, medens fæsteren er fritaget for skatter og afgifter af jordlodden, der ikke er særlig skyldsat, men i 
henseende til hartkorn og gammelskat ligger under matr. nr. 1c som køberen følgelig som huset ejer oppebærer 
den foranførte landgilde af fæsteren, så betaler han og hartkorns skatter af alle slags såvelsom tiende af den 
fæsteren overdragede jordlod, og holder sig i alle henseende fæstebrevet efterretteligt. 

2) Køberen har såvel som fæsteren vej til ejendommen fra Lillemarksgyden. 
3) I henseende til hegnsforpligtelser, da overtager køberen så vidt de ældre hegn angår, den hegningsbyrde, der 

ifølge den oprindelige hegnsdeling og bylaugets vedtægter, som påhvilet ejeren af matr. nr. 1 i Aalsbo. 
Forventede nye hegninger såvel mellem køberen og mig, som køberen og fæsteren, bliver reglen halvhegn både 
hvad første opførelse og den årlige vedligeholdelse angår. 

4) Køberen er pligtig at have ejendommen bebygget inden forløbet af 2 år fra udstyknings- approbationen eller 
inden 23 november1860 og indtræder i denne henseende ganske i de mig som sælger påhvilende forpligtelser. 

5) Adgangen til de over den solgte parcel retlige  løbende veje og stier, er alle vedkommende reserverede  
          Således meddeles dette skøde til bekræftelse under navn i undertegnede vidners nærværelse  
                      Aalsbo den 30 september 1859                  
                Til vitterlighed                                         Jørgen Andersen 
 
                       E. Selmer         C. Nellemann 
 
      I henhold til Indenrigsministeriets skrivelse af 23 november 1858 vides fra Amtets side intet  
      Imod foranstående skødes tinglæsning at erindre. 
                    Fyns Stiftsamt den 18 oktober 1859               Fisher  
      At der i anledningen af handelen mellem undertegnede om jordlodden matr. nr. 1c i Aalsbo med 
      hartkorn 2 tdr. 3 skp. 1 fjk 1 ¾ alb. for købesum 7600 Rd ikke har været oprettet skriftlig  
      købekontrakt bevidnes hermed. Aalsbo den 30 september 1859 
                                                                 Anders Pedersen         Jørgen Andersen 
     Læst inden Wedellsborg birkeret  den 22 oktober 1859 og protokolleret i nr 4 fol 53   Kort forevist. 
 
 

 
 
 
 
 

N 4 fjerde klasse                                 Fæstebrev  
     1859   42 Skilling 
Underskrevne Jørgen Andersen Selvejergårdmand i Aalsbo, gør vitterligt at som jeg ved fæstebrev af 31 december 
1846 har i fæste overdraget Husmand Jørgen Hansen af Aalsbo, samt de mig øvrig tilhørende husbygninger på 
matr. nr. 26 i Aalsbo, samt en jordlod i bankerne der i fæstebrevet fejlagtigt er betegnet som matr. nr. 28, men da 



  

ommeldte husbygninger under 1 juli 1857 er afbrændte, og på grund af afstanden fra nærmeste bygning ikke kunne 
genopføres på brandtomten, så er jeg med fæsteren under 22 december forrige år kommen overens om at ham under 31 
december 1846 meddelte fæstebrev i alle måder sættes ud af kraft, og at den af ham ifølge fæstebrev hidtil i brug 
havte have i byen og jordlod i bankerne, tilbagegives mig som ejer, medens jeg i stedet for overlader Jørgen Hansen 
en jordlod i Lillemarken af størrelse 17180 kvadratalen hvorpå han mod en slags godtgørelse af mig af 50 Rd. 
foruden ansvars summen for de afbrændte bygninger for egen regning besørger opførelsen af de for lodens drift og en 
families beboelse fornødne bygninger 
Som følge heraf og da Jørgen Hansen har fuldført opførelsen af de fornødne bygninger nemlig 6 fag til beboelse og 
7 fag til udhus, skøder og fæster jeg hermed ham for sin og eventuelt hans enkes levetid, brugen af dette hus med den 
rette tilliggende jordlod af størrelse 17180 kvadratalen, med fæsteret efter loven på følgende vilkår. 
1) At han i årlig landgilde svarer 7 Rd. er syv Rigsdaler Rigsmønt, som hvert års Mortensdag betales til mig 

eller efterfølgende ejere og hvorfor i udeblivelsestilfælde hermed er betinget udpantningsret i fæsterens ejendele af 
alle slags, overensstemmende med bestemmelsen i lov af 27 maj 1848 post 3. 

2) At fæsteren endvidere betaler brandkontingentet af husets brandforsikringssum, men er fritaget for alle hartkorns 
skatter og afgifter af jordlodden, der ikke er særlig skyldsat. Som disse selvfølgelig bliver at udrede af ejeren, 
således betaler denne også selv tiende af jorden det følger imidlertid af sig selv, at fæsteren foruden alle personlige 
skatter for sig og familie, udreder ethvert personligt ombud, der retligt påhviler ham som jordløs Husmand. 

3) At fæsteren vedligeholder husets bygninger, såvel indvendig som udvendig , på tag og fag, således at det ved 
fæstets ophør kan afleveres i alle måder i forsvarlig stand. Han holder derfor bygningerne forsikrede imod 
ildsvåde til deres omtrentlige værdi  

4) At fæsteren vedligeholder hegn om lodden, hvad de ældre hegn angår, i den udstrækning hvori de ifølge 
hegnsdelingen er pålagt min gård, og hvad det nye opførte skelhegn mellem fæsteren og mig angår, da som 
halvhegn.  

5) For øvrigt holder fæsteren sig fæstelovgivningens bestemmelser efterrettelig. 
Således meddeles dette fæstebrev til bekræftelse under mit navn i undertegnede vidners nærværelse  
                  Aalsbo den 30 september 1859 
                                                         Jørgen Andersen 
Til vitterlighed  
E Selmer       C Nellemann 
 
Læst i Wedellsborg birkeret den 22 oktober 1859 og protokolleret i nr. 4 fol 54    
                                                                                     Brun 
 

 
 

    
 
                                        Skøde 

Underskrevne Gårdejer Jørgen Andersen i Aalsbo gør hermed vitterlig at have uden forudgående  købekontrakt solgt 
og overdraget Husmand Anders Madsen af Aalsbo et mig tilhørende hus med have i Aalsbo by Rørup sogn, som i 
matriklen er anført under matr. nr. 29, og står for hartkorn 1½ alb., gammelskat 9 s efter Indenrigsministeriets 
resolution af 17 september dette år, og som ved fæstebrev af 1 nov 1818 har været i fæste overdraget til Jørgen 



  

Nielsen hvis datter køberen har ægtet, og da køberen bemeldte Anders Madsen kontant har betalt den mellem os 
akkorderede købesum som er 400 Rd. er fire hundrede Rigsdaler Rigsmønt så meddeler jeg hermed ham og arvinger 
lovligt skøde på huset matr. nr. 29 i Aalsbo med der på værende bygninger og dertil hørende gårdsplads, grund og 
have, som står for hartkorn 1½ alb. gammelskat 9 s. og overdrager jeg ham samme med al den ret og herlighed, 
såvelsom med alle de byrder og forpligtelser hvormed jeg ifølge skøde fra Stamhuset Erholm og Søndergårde af  
1 marts 1859, selv har ejet samme, og hjemler jeg ham besiddelsen heraf overensstemmende med lovgivningens 
forskrifter. Det bemærkes at ejendommen som have er tiendefri, men at køberen betaler alle hus og hartkorn gående 
skatter og afgifter af alle slags for hele indeværende år og fremdeles. 
I henhold til hegnene omkring haven, da overtager køberen selvfølgelig vedligeholdelsespligten i den udstrækning, 
hvori den ved den oprindelige hegnsdelingsforretning og bylaugets særlige vedtægter er ejere eller bruger af huset  
pålagt. Da haven umiddelbart tilgrændser  Gårdmand i Aalsbo Jeppe Hansens gårds bygninger, tilkommer den ham 
og fremtidige bruger af hans gård  matr. nr. 7  stigerum i haven hvilken ret hermed er erhvervet.  
Sluttelig bemærkes at som fæsteren Jørgen Nielsen har afleveret sit utinglæste fæstebrev og derved hævet dets 
betydning, således er køberen forpligtet til at forsørge ham med anstændigt op og underhold for hans tilbagehavende 
levetid, uden ansvar for mig, og for derom nærmere at træffe  en bestemt overenskomst. 
Til bekræftelse har jeg dette skøde egenhændig underskrevet i overværelse af de medundertegnede vitterligheds vidner. 
Ved nærværelse på Søndergårde  d. 11de oktober 1861 
    Til vitterlighed                                                                      Jørgen Andersen 
Niels Peder Andersen            E Selmer 
 
I henhold til Indenrigsministeriets resolution af 17 september dette år vides fra Amtets side intet mod foran stående 
skødes tinglæsning at erindrer  
             Fyns Stiftamthus d. 16 oktober 1861          Unigård  
 
At der i anledningen af den i forfølgende skøde af dags dato ommeldte ejendomshandel, hvorved Jørgen Andersen har 
solgt A. Madsen huset matr. nr. 29 i Aalsbo med hartkorn 1½ alb., for købesum 400 Rd. ikke har oprettet 
skriftlig købekontrakt, hvortil stempelpapir skulle være forbrugt, attesteres. 
             Aalsbo d. 11 oktober 1861      Jørgen Andersen               Anders Madsen 
 
Læst inden Wedellsborg birkeret den 19 oktober 1861og protokolleret i nr. 4 fol. 360 – 61 
Kort forevist                                                                                        Brun.                                        
  
 
 

     
Stempel til takst 1 Rd. 

 
Underskrevne Gårdejer Jørgen Andersen i Aalsbo gør vitterligt at jeg har solgt Sognefoged Hans Nielsen i 
Aalsbo, en mig efter skøde fra Stamhuset Erholm og Søndergårde tilhørende jordlod i bemeldte Aalsbo by 
Rørup sogn, som i matriklen benævnes nr. 26 og står for hartkorn 2 ¼ alb. gammelskat 15 skilling, og da 
køberen har betalt mig den bestemte købesum med 150 Rd. er et hundrede og halvtredsindstyve Rigsdaler 
Rigsmønt, så meddeler jeg ham hermed skøde på den ovenanførte jordlod, som jeg overdrager ham med al den ret 
og herlighed såvelsom med alle de byrder og forpligtelser hvormed jeg har ejet den, idet jeg selvfølgelig er ham 
hjemmel for retlig besiddelse. Jordloden har oprindelig været husplads og have og er som følge deraf fri for enhver 



  

slags tiendebyrde. Køberen svarer skatter og afgifter fra 1 juli d. a. og vedligeholder hegnene mod Aalsbo gade 
på den ene side og Husmand Jens Andersens have på den anden side i samme omfang som hidtil. De øvrige 
hegn imod køberens egen tilgrænsende jorde påhviler selvfølgelig nu udelukkende ham.  
                  Under mit navn i vidners påsyn  
                         p. t. Aalsbo den 11 december 1868 
til vitterlighed                                                  Jørgen Andersen 
Anders Jørgensen  E. Selmer 
Læst inden Wedellsborg birkeret den 19 december 1868 og protokolleret i nr 6 folio 5 
                                                                                              Brun 
 
Stempel til segl 95 Rd. 32 s.  
 

                                                              Skøde 
Underskrevne Gårdejer Jørgen Andersen i Aalsbo gør vitterlig at jeg har solgt min iboende gård i Aalsbo by, 
Rørup sogn, med sammes rette tilliggende, under matr. nr. 1a Aalsbo står for hartkorn 6 tdr 4 skp. 2 fjk. ¾ 
alb. gammelskat 42 Rd. 86 s. til min svigersøn Anders Jørgensen Bech fra Hårby for købesum 9000 Rd. er 
ni tusinde Rigsdaler Rigsmønt og årlig aftægt til min kone og mig, og da han har betalt den bestemte købesum 
og ved et under dags dato udstedt aftægtsbrev sikret os aftægt efter overenskomst, så tilskøder jeg ham hermed 
førnævnte ejendom matr. nr. 1a Aalsbo som jeg overdrager ham med alle de rettigheder og herligheder, såvelsom  
byrder og forpligtelser, hvormed jeg efter skøde fra Stamhuset Erholm og Søndergårde selv ejer den. 
Den ejendommen påhvilende tiendebyrde andrager 1) for Konge, Kirke og Præstetiende årligt 
3 tdr. 4 skp. 3 ¼  fjk. rug 4 tdr. 5 skp. 2 1 fjk. byg 4 tdr. 1 skp 0 fjk. havre 
2) for kvæg og småredselstiende  2 skp. 3  7/8 fjk. byg 
I overensstemmelse med bestemmelse i skrivelse af 1867 fra generaldirektoratet for skatteindkomst, anmeldtes 
ejendommens værdi til 16000 rd. er seksten tusinde Rigsdaler 
          Under mit navn og egenhændig underskrift  
                    Aalsbo den 28 februar 1870 
                                                      Jørgen Andersen 
Vidner    E. Selmer   H. Nielsen 
Læst inden Wedellsborg birketingsret den 19 marts 1870 og indført i pantebogen nr. 6 fol 213 
                                                                                          Jespersen 
 
 
 
Stempel til segl  11 Rd. 32 s.   
 
Underskrevne Gårdmand Jørgen Andersen i Aalsbo gør vitterligt, at jeg ved salget af min gård matr. nr. 1a 
Aalsbo med tilliggende af hartkorn 6 tdr. 4 skp. 2 fjk. ¾ album, til min svigersøn Anders Jørgensen Bech fra 
Hårby, har som vederlag for andel af købesummen betinget mig, at bemeldte A. J. Bech eller gårdens 
efterfølgende ejere skal forsørge min hustru og mig i den tid det endnu måtte blive os forundt at leve, med følgende  
 

                                               Aftægt       
 



  

Så længe min datter, der er gift med Anders Jørgensen Bech, lever og samlivet med dem kan gå i kærlighed, 
forbeholdes min hustru og mig brugen af det værelse som ligger ved siden af vores eget daglige sengekammer, med 
egen indgang, skorstene, kakkelovn, den fornødne sengelejlighed og det bohave af ethvert slags vi måtte behøve til 
vor daglig bekvemmelighed, og nyde vi da fuld kost, pleje, varme, belysning, beklædning, renlighed og opvartning 
af og ved vor datter og svigersøn således som de selv til enhver tid have og får alt dette. Kan hele familien ikke 
trives i gensidig kærlighed, og til fælles tilfredshed, eller vi gamle af hvilken som helst anden grund foretrækker 
at føre egen husholdning, står det os frit, til enhver tid at bestemme os derfor, og skal da Anders Jørgensen 
Bech eller efterfølgende ejere af gården være forpligtet til på vort forlangende  
1) At indrette og til fri rådighed overlade os en aftægtslejlighed bestående foruden det ovenanførte, os 

forbeholdte værelse, af et værelse ved siden af dette, af den størrelse som af os foreskrives, eller af 2 værelser 
hver på 2 fag, på hvilket andet sted i gården vi da måtte foretrække at bo. Denne aftægtslejlighed skal i 
begge tilfælde have egen indgang, fjelleloft, fjellegulv, skorsten med det fornødne ildsted for daglig 
madlavning, kakkelovnsplads efter vor anvisning, og den skal udstyres og vedligeholdes af aftægtsyderen på 
den måde jeg eller min hustru til den tid bestemmer. Alt hvad vi såvel til beboelseslejlighedens bekvemmes 
udstyring, som for at blive i stand til at føre en daglig husholdning, måtte have brug for af bohave, 
kakkelovne husgeråds genstande, seng, sengeklæder, lagner og linned m. v. er de os forbeholdt at udtage til 
brug af den vor svigersøn med gården overladte bo, og hvad deraf tid efter anden måtte forgå ved forskellig 
brug eller tilfældig skade, af ham erstattes os med noget af samme slags når vi forlange det, uden nogen 
udgift for os. 
Selvfølgelig falder alt hvad der således har været os overladt til brug, tilbage til aftægtsyderen for så vidt 
den sidste af vi gamle er ved døden bortkaldt. Foruden værelserne som anført, skal der endvidere overlades os 
en rummelig og forsvarlig tørvekube, som vi alene have adgang til og følgelig kunne aflænse efter behag, og 
en haveplet af en 2 skæppelands størrelse hvor i gårdens have vi ønsker den, samt frugten af et par 
frugttræer i haven, så vi engang har æble selv, selv ville vælge os. Tørvekuben skal hvert år vedligeholdes 
såvel på tag som fag, af aftægtsyderen og til haven skal han hver andet år levere os den fornødne 
staldgødning  

           2)  Til vort op og underhold hvert år at levere os i gode og forsvarlige købmandsvarer                               
a) 4 er fire tønder renset rugmel 
b) 4 er fire tønder malet bygemalt  
c) 6 er seks skæpper boghvedegryn  
d) 1 er en tønde byg ????? 
e) 4 er fire skæpper byg ???? 
f) 1 er en tønde hvede 
g) 1 er en skæppe kogekærter  
h) 2 er to skæpper havregryn 
i) 12 er tolv skæpper gode spisekartofler  
k) 8 er otte lispund saltet og røget flæsk, halvdelen af midterflæsk uden ben 
l) 2 er to fade levende gær 
m) 3 er tre levende ænder, nemlig en til hver af årets 3 store højtidsfæster  
n) 2 er to levende lam med alder på, hvilke vi hvert efterår udtage til slagtning af gårdens fåreflok 
o) 2 er to høns fødte med deres yngel med gårdens småkreaturer   
p) 3 er tre halvottinger smør, nemlig 2 er to halvottinger sommersmør og 1 er en halvotting vintersmør 
q) 1 er en halvotting afsmeltet svinefedt 
r) 1 er et lispund god sød ost  



  

s) 1 er et lispund ren afsmeltet tælle  
t) 1 er et lispund frisk  humle 
u) 2 er to skæpper salt 
v) 2 er to kander nymalket mælk daglig fra 1 maj til 1st november og en kande nymalket mælk daglig fra 

1 november til 1st maj når mælk haves af gårdens egne køer 
w) 16 er seksten læs tørv a. 1200 stykker pr. læs hjemkørt og indsat i tørvekuben 
y) 12 er tolv alen bleget hørlærred og 10 er ti alen bleget blårlærred  
z)  8 er otte alen blåt stampet vadmel og 9 er ni alen quiltet hørgarn 
æ)   2 er to par langskaftede blå uldstrømper til mig og det samme antal til min hustru 
ø) 30 er tredive Rigsdaler Rigsmønt betalt med halvdelen 15 Rd. hvert års 1 maj og 1st november 
De foranførte varer af ethvert slags er aftægtsyderen pligtig at levere kvartals eller halvårsvis som vi 
forbeholde os til den tid at bestemme. Bliver det ikke præsterede i rette tid eller med forsvarlig mål og vægt, 
eller sunde og gode varer, står det os frit selv at lade det manglede indkøbe, og skal aftægtsyderen da være 
pligtig at betale os bekostningerne ved det anskaffede såvelsom de dermed havte rejseudgifter påført regning 
derpå præsenteres ham uden hensyn til om anskaffelsen kunde være sket til billigere pris andetsteds, og 
dersom han ikke afgør fordringen, kunne vi benytte vor prioritetsret i ejendommen til beløbets inddrivelse af 
rettens vej. Alle af sådant søgsmål flydende udgifter have de ubetinget aftægtsyderen tillagt. Aftægtsyderen 
skal besørge os vort korn formalet, ført til og fra møllen lagt og bagt brød, vort øl brygget og vort linned 
stryget og vasket, alt så ofte det forlanges, efter vor anvisning og bestemmelse hvad behandlingsmåden angår 
men med hans ildebrændsel og med tillæg af alt øvrigt fornødent uden ulejlighed eller udgift for os. Han 
skal besørge og bekoste os nye klædningsstykker syede af de os dertil leverede varer af lærred, vadmel og 
hørgarn, så snart vi ønske det, og dersom min hustru ikke selv er i stand til at besørge den daglige pasning 
og plejning om os, skal hans fruentimmer være pligtig til at besørge os sådanne nødvendige arbejder udført. 
I sygdom og alderdomstilfælde, samt så ofte vi gamle ellers måtte trænge til en hjælpsom håndsrækning er 
det aftægtsyderens pligt med familie og tyende at yde os kærlig pleje og passelse og så ofte som vi ønske det 
skaffe os fri lægebehandling og fri medicin. Ønske vi en egen tjenestepige til vor opvartning, skal 
aftægtsyderen logere, koste og lønne os hende, mens vi dog forbeholder os selv at antage og afskedige hende, 
og hun er udelukkende til vor rådighed. I så fald er han dog fritaget for at yde os anden pleje og passelse 
end fri lægebehandling og fri medicin. Når jeg eller min kone er ved døden bortkaldt bortfalder halvdelen af 
de foran førte aftægtspræstationer undtagen tørv, mælk, ænder, beboelseslejlighed med tørvekube og have, 
hvilke ting såvel som det hele husgeråd, møblement, sengeklæder og linned. Pengeafgiften nedsættes til den 
efterlevende til 20 Rd. er tyve Rigsdaler årlig, og da vadmel og hørlærred er bestemt for mig medens 
hørgarn og blåtlærred  er til min hustrus brug følger det heraf, at hvad der således bestemt hvis den enkelte 
af os bortfalder efter den pågældendes død. Skulle vi begge, eller den længst levende af os blive til sinds at 
flytte til et af vore andre børn eller andetsteds hen og der at fortære vor afgift, have vi ret til at fordre os 
denne leveret indenfor en afstand af 3 mile fra Aalsbo med undtagelse af tørven og den daglige mælk der af 
aftægtsyderen skal godtgøres os med penge, tørven med 1 Rd. 48 s. pr. læs på 1200 stykker og mælken 
med 6 s. er seks skilling for kanden. Pengene for tørven betales tiltørveskærselstid og pengene for mælken 
betales halvt den 1 maj og 1 november forud for det pågældende år. Det er os i ethvert tilfælde forbeholdt at 
flytte tilbage i vor aftægtslejlighed når vi ville og den skal derfor altid holdes i beboelig stand. 

            3) Enten vi lever sammen med vor datter og svigersøn eller føre egen husholdning, eller flytter andetsteds hen og  
     oppebære vor aftægt, påligger det Anders Jørgensen Bech eller efterfølgende ejere af gården matr. nr. 1a i  
    Aalsbo, efter vor død at besørge os anstændig og hæderlig begravede overensstemmende med hvad der er  
    kristelig  skik og brug i egnen og at afholde for egen regning alle af begges begravelser flydende  



  

    bekostninger. 
4) Enten vi leve sammen med vor datter og svigersøn, eller vi føre vor egen husholdning forbeholder vi os uhindret  
    adgang til gård, have, mark og skov, og ret til så ofte vi ønske det at være tilstede ved den daglige gerning  
    såvel inden døre, som i mark, lo, lade og stalde, samt til fri og uhindret benyttelse af bryggerset, ovnen,  
    brønden, pumpen og vandet så ofte vi ønske det. I begge tilfælde skal vor svigersøn, eller gårdens ejer, være  
    pligtig på forlangende at overlade os heste og vogn med tilbehør så ofte som vi ønske at besøge vore børn,  
    slægtninge og venner, eller når vi ikke mere kunne tilbagelægge vejen til og fra kirken til fods, og for  
    eksempel hver gang vi ønske at gå til herrens nadverbord, men have så ingen ret til at fordre betaling for  
    sådanne kørsler og befordringer skal være forsynet med en pålidelig kusk hver gang jeg ikke tiltror mig selv  
    at turde overtage denne gerning  
    Det er en selvfølge, at sådanne kørsler ikke uden den yderste nødvendighed, for eksempel ved børns sygdom  
    Og død, må forlanges i høst og sædetid 

Jeg Anders Jørgensen Bech, Gårdejer i Aalsbo erkender mig forpligtet til at yde mine kære svigerforældre Jørgen 
Andersen og Hustru den foranførte aftægt, og jeg lover i et og alt nøjagtig at opfylde denne aftægtskontrakt i dens 
forskellige poster og bestemmelser. 
Til særligen betrykkelse for aftægtstagerne giver jeg dem hermed første prioritets panteret for aftægtens værdibar efter 
andet i den mig efter skøde af dags dato tilhørende gård i Aalsbo by i Rørup sogn, med tilliggende som under matr. 
nr. 1a Aalsbo står for hartkorn 6 tdr. 4 skp. 2 fjk. ¾ alb. såvelsom gårdens besætning og inventarium, avl og 
udbytte af alle slags af selve ejendommen.  
Aftægtens værdi efter nuhavende priser er for 1 år beregnet efter bestemmelsen i lov af 19 februar 1861 § 21- 300 
Rd. samt 5 gange taget gør en sum af 1500 Rd. og med tillæg af 200 Rd. for værelsers indretning og begravelser, 
gør 1700 Rd. hvorefter det stemplede papirs takst vil være at beregne 
     Til bekræftelse under vore navns egenhændige underskrift 
                        Aalsbo den 28 februar 1870 
                         Jørgen Andersen                   Anders Jørgensen Bech 
Vidner E Selmer H. Nielsen 
Læst inden Wedellsborg birketingsret den 19 marts 1870 og indført i pantebogen nr. 6 fol 213 
                                                                                              Jespersen 

 
 

                                                
 
 

                                                              Deklaration  
 
       Underskrevne Hans Nielsen i Gelsted Taarup gør vitterligt at jeg indrømmer og overdrager Gårdejer 
Anders Jørgensen Bech i Aalsbo og efterfølgende ejere af hans ejendom matr. nr. 1a i Aalsbo Rørup sogn, ret 
til brugen af en kørevej over enden af min jordlod matr. nr. 9a Taarup by Gelsted sogn, langs med skelhegnet 
mellem matr. nr. 9a og matr. nr. 9h af Taarup  som fortiden ejes af  Erik Hansen, og skal denne vej som kun 
bliver en uindhegnet markvej der holdes sammen med stien til Aalsbo, af mig udlægges med 3 alens bredde. 
        For markfredens skyld pålægges det ejeren af matr. nr. 1a Aalsbo at holde forsvarligt led for begge ender 
af denne vej og når vejen passeres at være ansvarlig for leddenes lukning. 



  

                 Under mit navns underskrift med bemærkning af nævnte min ejendom er behæftet med gæld af 
1200 kr. til Stamhuset Erholm og Søndergaarde  
For retten modtages 15 kr. 
                                   p. t. Søndergårde den 28 januar 1884  
                                                                          Hans Nielsen 
Til vitterlighed 
  Hans Jensen       E. Selmer 
Læst inden Wedellsborg birketingsret den 2 februar 1884 og indført i panteprotokollen nr. 12 fol 335 
                                                                                       Th. Schroll                                    

 
                                            
 
 

                                                        Skøde 
 
Underskrevne samtlige arvinger i boet efter gårdejer Jørgen Andersen af Aalsbo, død den 20 august 1873 og 
efterlevende hustru Mathea Andersen død den 2 april 1883 nemlig 
1) Ane Jørgensen Enke efter Gårdfæster Peder Andersen i Rolund 
2) Lars Jørgensen Gårdejer i Langsted  
3) Hans Jørgensen Gårdejer i Aalsbo 
4) Anders Jørgensen Beck Gårdejer i Aalsbo på sin hustrus Kirsten født Jørgensens vegne 
5) Niels Christian Jørgensen Beck, Husejer af Bregnemose mark på sin Hustru Hedvig Marie født 

Jørgensens vegne, gør vitterligt at have solgt og afhændet ligesom vi hermed til Skrædder Jørgen Andersen 
Jørgensen af Aalsbo sælger, og skøder og endelig afhænder, jeg Lars Jørgensen tillige i egenskab af 
beskikket værge for vor nu afdøde medarving Thrine Clausen født Jørgensens 4 umyndige børn. Jørgen 
Christian Clausen, Martinus Clausen, Hans Marius Clausen og Peder Andersen Clausen samt tillige 
som beskikket Kurator for hendes nu mindreårige søn Niels Nielsen i Gelsted Tårup, hvilken sidste 
tillige medunderskriver de Jørgen Andersen og sidst afdøde hustru ifølge skøde af 1 marts 1859 tinglæst 9 
juli s. a. og nu ifølge skifteudskriften, der tinglæses samtidig hermed tilhørende ejendom, husene matr. nr. 27 
og 28 i Aalsbo by, Rørup sogn med bygninger, disses mur og nagelfaste tilbehør samt grund og tilliggende 
af hartkorn henholdsvis 1 tdr. 2 ¼ alb. og 1 ¼ alb. og hvilken ejendom ved Indenrigsministeriets skrivelse 
af 16 juli s. a. er ansat til samlet gammelskat 87 øre, men ikke pålagt udredelsen af noget tiendevederlag. 
Og da køberen, fornævnte Skrædder Jørgen Andersen Jørgensen kontant har betalt os den akkorderede 
købesum 1100 kr. skriver et tusinde et hundrede kroner og han i øvrigt har opfyldt betingelserne ved 
handelen så erkender og erklære vi hermed fremtidigt ikke at have nogen ejendomsret til eller i det afhændede, 
der skal tilhøre køberen og hans arvinger som lovligt erhvervet med de samme rettigheder, byrder og 
forpligtelser også i henseende til hegn, veje og deslige, hvormed de hidtil har været ejet og besiddet, idet vi 
derfor indestår for vanhjemmel efter loven. Køberen er bekendt med at den solgte ejendom matr. nr. 28 ved et 
den 18 september 1843 tinglæst fæstebrev er bortfæstet til Jørgen Hansen på hans og hustrus levetid 

        Til bekræftelse med vor underskrifter  
        Aalsbo med flere steder  i februar 1891 
        Niels Christian Jørgensen Beck             Ane Jørgensen  
        Lars Jørgensen                                     med ført pen 



  

        Hans Jørgensen                                Anders Jørgensen Beck 
        Niels Nielsen 
I henhold til Indenrigsministeriets skrivelse af 16 juli 1890 vides fra Stiftsamtets side intet imod tinglæsningen 
af foranstående skøde at erindre  
         Fyns Stiftsamt den 30 juli 1891   
                                                   F Heltgen 
Læst inden Wedellsborg Birketingsret den 1 august 1891 og indført i pantebogen nr 15 fol 285  
Attesteret kort forevist   
                  F. E Langkilde                                                                                             

 
 
 
 

Stempel 30 øre                                      Udskrift 
                                           af  
                          Wedellsborg Birks Skifteprotokol  
År 1853 den 2 april anmeldte Gårdmand Anders Jørgensen Beck af Aalsbo, at hans svigermoder aftægtsenke Mathea 
Andersen, Enke efter Gårdmand Jørgen Andersen af Aalsbo, er død i dag efterladende 7 myndige arvinger livsarvinger, 
som selv ønsker at skifte og dele hindes efterladenskaber og vil her senere afgive arvemeddelelse 
                                                            A. J. Beck               Th. Schroll   
Å r 1883 den 10 april mødte Gårdejerne Anders Jørgensen Beck og Hans Jørgensen af Aalsbo og oplyste at samtlige 
7 arvinger efter Gårdejer Jørgen Andersens død 20 august 1873 og hustrus Mathea Andersenss død 2 april 1882 i 
begge arveladernes levende live har givet afkald på fædrene og mødrene arv, men at meningen hermed kun har været at give 
forældrene fri rådighed til at disponere over deres efterladenskaber, men derimod ikke at resonere på arv såfremt en sådan 
disposition ikke måtte blive truffen. Da dette nu er tilfældet anser de sig som de afdødes lovlige arvinger og have som 
sådanne overtaget og delt boet. Til protokollen blev fremlagt samtlige de udstedte afkald der er udstedt, det ene i 1862 og 
de andre i 1870 samt en har afkaldenes, Koncepist  Godsforvalter Selmer på Søndergårde indhentet erklæring, der 
bestyrker rigtigheden af, hvad foran er anført om meningen med afkaldenes udstedelse. 
De 7 arvinger er følgende  
1)Ane Jørgensen, Enke efter Gårdmand Peder Andersen 
2)Anders Jørgensen Ungkarl i Rolund                                                       
3)Hans Jørgensen Gårdmand i Aalsbo  
4)Lars Jørgensen Gårdmand i Langsted 
5)Kirsten Jørgensen gift med Gårdmand Anders Jørgensen Beck i Aalsbo 
6)Trine Jørgensen, Enke efter Småkører Christian Clausen i Assens  
7)Hedvig Marie Jørgensen gift med Husmand Niels Christian Jørgensen Beck i Langsted. 
 Af disse er imidlertid nr. 6 Trine Jørgensen død efter begge arveladerne i juni måned s. a. og har efterladt sig 5 
umyndige børn og arveanmeldelsen, som vil blive afgivet i de nærmeste dage vil derfor blive medunderskreven af disse børns 
værge, deres morbroder Gårdmand Lars Jørgensen i Langsted, der også selv er arving.    
                                                                                                     Th. Schroll 
 



  

 År 1883 den 28 april fremlagdes til protokollen en arveanmeldelse af april dette år fra de 7 livsarvinger i boet efter den 
under 3 april s. a. afdøde enke Mathea Andersen af Aalsbo, hvori de ansætte den faldne arv efter hende og hendes den 30 
august 1873 afdøde mand Jørgen Andersen efter hvem enken sad i udskiftet bo til et beløb af i alt 2600 kr. og indbetalt 
1% arveafgift af dette beløb + den længstlevendes broderlod efter den førstafdøde, der udgør 1/8 af halvdelen eller 162 kr. 
50 øre altså i alt 2762 kr. 50 øre med et beløb af 277 kr. 63 øre     
 
                                                                                          Th. Schroll  
Udskriftens rigtighed bekræftes  
   Wedellsborg birk den 31 januar 1891 
                                                                    F. E. Langkilde 
 
Nærværende skifteudskrift i forbindelse med hoshæftede udskrift af Odense Herreds Skifteprotokol og af Wedellsborg 
birks Skifteprotokol bedes tinglæst i Wedellsborg Biorks ret som adkomst for  
 
1)Gårdfæster Peter Andersens Enke Ane født Jørgensen af Rolund  
2)Gårdejer Hans Jørgensen af Aalsbo  
3)Gårdejer Lars Jørgensen i Langsted 
4)Gårdejer Anders Jørgensen Beck af Aalsbo 
5)Husejer Niels Christian Jørgensen Beck af Bregnemose mark og under henvisning til den for den påberåbte udskrift 
af Odense Herreds Skifteprotokol for nu afdøde  
6)Trine Jørgensens 5 livsarvinger nemlig Jørgen Christian Clausen, Hans Marius Clausen og Peder Andersen Clausen 
der alle er umyndige og for hvem fornævnte Lars Jørgensen er beskikket til værge samt Niels Nielsen der nu er 
mindreårig og for hvem Lars Jørgensen er beskikket til kurator medens den nu ligeledes afdøde  
7) Anders Jørgensens arvinger som det fremgår af den foran omtalte udskrift af Wedellsborg Birks Skifteprotokol er de 
samme forannævnte personer til  den afdøde Jørgen Andersen og senest afdøde hustru Matha Andersen, ifølge skøde af 1 
marts 1859 tinglæst 9 juli samme år tilhørende ejendomme husene matr. nr. 27 og 28 i Aalsbo by, Rørup sogn af 
hartkorn henholdsvis 1 tdr. 2 ¼ alb. og 1 ¼ alb. med samlet gammelskat 87 øre hvilke ejendommes værdi i handel og 
vandel overensstemmende med et samtidigt udstedt skøde anslået til 1100 kr.  
Kjærlingbjerg d.  februar  1891    For vedkommende   C. Heiden 
Stempel 30 øre 

                                     Ekstrakt – Udskrift 
                                  Af 
                      Odense   Herreds Skifteprotokol 
 
År 1882 den13 juni blev Odense Herreds Skifteret sat på Herredskontoret i overværelse af vidnerne Ullum og 
Løngreen: blev forelagt skifte efter Trine Jørgensen af Bregnemose mark og forud afgangne mand Vognmand Christian 
Clausen af Assens by. Afdøde Trine Jørgensens broder Bolsmand  Lars Jørgensen af Langsted mark var mødt og 
afgav, at hans afdøde søster hensad i uskiftet bo efter nævnte hendes mand, der afgik ved døden i november måned 1879 og 
at ægtefolkene efterlader sig 4 sammenavlede børn nemlig. 
Jørgen Christian Clausen født den 29 maj 1874 
Martinus Clausen født den 2 juni 1875 
Hans Marius Clausen født den 29 september 1876 



  

Peder Andersen Clausen født den 6 juli 1878 
Hvor har Trine Jørgensen endvidere efterlader sig en forinden ægteskabet og udenfor samme avlet søn Niels Nielsen 
født den 16 juni 1872 
Flere børn end de således afgivne efterlade de afdøde sig ikke 
Forannævnte Lars Jørgensen blev beskikket til værge for børnene, hvilket værgemål han overtog 
                                                                    Skiftet udsat:  Skifteretten hævet 
                                                                          E. Dahlerup         Lars Jørgensen 
                                                                                              Vidner 
                                                                                J. V. S. Ullum    Løngreen 
Ekstrakt udskriftens rigtighed bekræftes   
Odense Herredskontor den 28 august            Løngreen 
 

                                                    Udskrift  
                                        Af 
                       Wedellsborg Birks Skifteprotokol 
År 1888 den 5 september anmeldte Ungkarl Anders Jørgen Pedersen af Rolund, at hans morbroder Ungkarl Anders 
Jørgensen af Rolund er død i dag 55 år gammel. Ved et af afdøde den 25 juni d. a. oprettet og samme dag notariliter 
attesteret testamente, som blev forevist har han indsat sine søskende og en afdød søsters umyndige børn til sine arvinger, 
men vistnok comporentens moder til universalarving. Testamentet vil snarest være at udsende hertil og boet at tage under 
Skifterettens behandling for så vidt de myndige arvinger er indsatte til egentlige arvinger og ikke Legatarer  
                                                                                                   F. E. Langkilde 
 
År 1888 den 7 september modtog Skifteforvalteren pr. post det af Ungkarl Anders Jørgensen af Rolund efterladte 
testamente. Det fremgård af dette, at afdødes testamentariske arvinger er. 

1) hans afdøde søster Trine Jørgensens, som var gift med nu ligeledes afdøde Avlsbruger Christian Clausen i 
Assens, hendes børn: Nils Jørgen. Martinus, Marius og Peder Clausen, hver især arvede 800 kr. eller 4000 
kr. Martinus desuden en seng med tilbehør 

2) hans broder Gårdmand Lars Jørgensen i Langsted 200 kr. 
3) hans broder Gårdmand Hans Jørgensen i Aalsbo 1500 kr. 
4) hans søster Ane Jørgensen Enke efter Gårdmand Peder Andersen i Rolund 1500 kr. 
5) hans søster Marie Jørgensen gift med Husmand Niels Christian Jørgensen af Bregnemose mark 1500 kr. 
6) Afdødes søster Kirsten Jørgensen gift med Gårdmand Anders Beck i Aalsbo 1500 kr. 

Hvad der måtte blive tilbage af afdødes efterladenskaber udover de 12000 kr. og sengen skal deles i 6 lige store dele 
imellem afdødes forannævnte 6 søskende eller deres afkom. 
Da nogle af de under nr. 1 nævnte arvinger ifølge de ved dødsanmeldelsen givne oplysninger er umyndige vil boet være at 
tage under Skifterettens behandling. Sognefogeden registrere. 
                                                                               F. E. Langkilde 
Udskriftens rigtighed bekræftes 
Wedellsborg Birk den 31 januar 1891 
                                    F. E. Langkilde 
Læst inden Wedellsborg Birketingsret den 1 august 1891 og indført i pantebogen nr 15 fol 292. Attesteret kort forevist  
                                                                                                       F. E. Langkilde 



  

 
 

                                         
    Kirsten Beck  født Jørgensen                                                      Anders Jørgensen Beck 
     Datter af Jørgen Andersen 
 
Stempel 150 kr. 

                                               Købekontrakt  
 
Undertegnede Gårdejer Anders Jørgensen Bech i Aalsbo sælger og overdrager hermed min søn Anders Jørgensen Bech 
den mig efter skøde af 28 februar 1870 tinglæst 19 marts s. a. tilhørende ejendom gården matr. nr. 1a af Aalsbo by 
Rørup sogn med daværende bygninger, som de forefindes og deres brandforsikringssum i Danske landbygningers 
brandforsikring, såvelsom med alle under matr. nr. 1a Aalsbo for tiden hørende jorde af samlet hartkorn 6 tdr. 4 skp. 2 
fjk. ¾ alb. og jeg afstår ham denne min ejendom tilligemed den der havende besætning af levende kreaturer af ethvert slags 
med forefindende avl og afgrøde af dette års høst og med mit hele ind og udbo af ethvert slags, som det fortiden findes i 
bygningerne på følgende vilkår      
                                                              1 
Købesummen er 30,000 kr. skr. tredive tusinde kroner nemlig 20,000 kr. for den faste ejendom og 10,000 kr. for den 
medfølgende besætning, redskaber, ind og udbo, hvorhos køberen skal udrede årlig aftægt til min hustru og mig så længe 
vi leve af årlig værdi 600 kr. skriver seks hundrede kroner ifølge derom særlig oprettet aftægtskontrakt af dags dato. 
Af købesummen skal betales mig kontant 20,000 kr. i 11 december termin d. a. og for 10,000 kr. gives mig 1 prioritets 
pant i den ham solgte ejendom matr. nr. 1a af Aalsbo af hartkorn som foranført med 4 % årlig rente svarelse og med 
halvt års opsigelse på hver side. Renten løbende fra den 11 december 1906 og al betaling på min til enhver tid havende 
bopæl, hvad enten denne, som betinget er i den solgte gård i Aalsbo eller vi er flyttet andetsteds hen hvad der står os frit. 
                                                             2. 
Ejendommen er tiendepligtig og køberen betaler den fulde tiende til alle parter for indeværende år, der forfalder med 
kapitelstakstens sættelse. Han skal betale skatter og afgifter af ethvert slags til Statskassen Amtsfonden og 
Sognekommunen for det løbende halvår af hartkorn og ejendomsskyld, som fortiden er 38,000 kr. 
Retten til bygningernes brandforsikringssum i tilfælde af deres helt eller delvis ødelæggelse ved brand er ham hermed 
overdraget mod, at han så længe forsikringen løber i mit navn betaler forsikringspræmie ordinær og ekstra til rette 
vedkommende forfaldstid. 
                                                           



  

                                                              3 
Omkostningerne ved handelen afholdes af begge parter med halvdelen af dem hver. 
                                                             4 
For så vidt der måtte være pådraget ejendommen servitutter af en hvilken som helst slags, er det køberens sag at frigøre 
sig derfor eller finde sig deri. 
                                                             5 
I tilfælde af søgsmål handelen vedrørende er vi underkastede den hurtige retsforfølgning efter forordning af 25 januar 
1828. 
Således indgået bekræfte med vore navnes egenhændige underskrift, idet jeg A. J. Bech den yngre erkender at have på de 
foranstående betingelser købt ejendommen matr. nr. 1a Aalsbo og forpligter mig at afgøre købesummen som anført. 
J henseende til det stemplede papir tilføjes købesum for den faste ejendom 
                                            20,000 kr. a. 2/3 procent                133 kr. 30 øre 
                                            10,000 kr. for besætning, inventarium     16  -  65  - 
                                                                                          149 kr. 95 øre 
Aftægtskontrakt på 1 klasses papir 22 kr. 65 øre  
                           Aalsbo den 6 december 1906 
                                 Anders Jørgensen Bech                       A. J. Bech 
Til vitterlighed  
E. Selmer / Niels Andersen 
Læst inden Wedellsborg birks ord. Ret d. 15/8 1906 og indført i pb. nr. 22 fol 334           
 
 
 
 
 
 
 
Stempel 22 kr. 65 øre 

                                             Aftægtskontrakt. 
              Underskrevne Gårdejer Anders Jørgensen Bech i Aalsbo gør vitterligt, at jeg ved i dag at tilskøde min søn 
Anders Jørgensen Bech min ejendom matr. nr. 1a af Aalsbo har som del af købesummen for denne betinget mig bemeldte 
min søn skal yde min hustru og mig aftægtsforsørgelse i vor tilbagehavende levetid og efter vor død bekoste os anstændigt 
og hæderligt begravede overensstemmende med kristelig skik og brug i bylauget, i hvilken anledning jeg til fremtids 
efterretning for parterne hermed bestemmer, hvorledes dermed skal forholdes. 
                                                         
 
                                                           1 
Til beboelse skal overlades os 2 værelser i stuehuset, som vi selv udvælger og montere med alt hvad vi ønske til brug af 
husets min søn overdragne møblement af ethvert slags. Så længe som vi dermed finde os tilfreds nyder vi fuld daglig kost 
og forplejning med min søn og hans hustru, som de selv til en hver tid få den, men kan dette familieliv ikke trives i 
gensidig kærlighed til fælles tilfredshed eller vi to gamle af en hvilken som helst anden grund måtte foretrække at føre vor 
egen husholdning, skal det stå os frit til en hver tid at bestemme os derfor og da skal min søn eller gårdens ejer være 
forpligtet til på vort forlangende at indrette os en selvstændig aftægtslejlighed bestående foruden af de 2 foranførte værelser 



  

af  endnu et 3dje værelse ved siden af disse af den størrelse vi da selv bestemmer og at indrette et den som vi bestemme til 
køkken med ildsted og komfur. Denne vor lejlighed skal have sin egen indgang og være forsynet med fjældeloft og 
fjældegulv og forsvarligt lukkende døre og vinduer. Loft vinduer og døre skal være oliemalede og væggene tapetserede i 
stue og soveværelse. Alt hvad vi samt til beboelseslejlighedens bekvemmelig udstyring, som for at blive i stand til at føre en 
daglig husholdning måtte have brug for af bohave kakkelovne husgerådgenstande, senge , sengeklæder, lagner linned m. m. 
forbeholdes det os at udtage til brug al den vor søn overdragne indbo og hvad deraf tid efter anden måtte blive opslidt eller 
gjort ubrugeligt skal på vort forlangende erstattes os med andet af samme slags efter vort valg og uden udgift for os. 
Foruden værelser som foranført skal der overlades os en rummelig og vandtæt tørvekube som vi alene have adgang til og 
følgelig have ret til at aflåse og en have af 2 skp. lands størrelse i gårdens egen have, hvor vi bestemme den og vi 
forbeholde os frugten af et par frugttræer som vi en gang for alle selv bestemme. 
Tørvekuben skal hvert år vedligeholdes af aftægtsyderen på tag og fag og til haven skal der hvert år leveres os et 
passende kvantum staldgødning. 
                                                           2 
           til vort op og underhold leveres os hvert år sunde og forsvarlige købmandsvarer: 
4 – fire tdr. dansk rugmel 
4 – fire  _ malet bygmalt  
6 – seks skp. boghvedegryn 
1 – en tdr byg gruppegryn  
4 – fire skp. byg gruppemel  
1 – tdr. hvede 
1 – en skp. koge ærter  
2 – to – havregryn  
12 – skp spisekartofler  
8 – otte lispund saltet og røget flæsk halvdelen mellemflæsk uden ben  
2 – to fede levende gæs 
3 – tre levende ænder en til hver af årets tre store højtidsdage 
2 – to levende lam med ulden på, hvilke vi hvert efterår selv udtage til slagtning af gårdens fåreflok 
2 – høns med deres yngel fødte året rundt med gårdens egne høns. 
2 – to halvottinger sommersmør og 1 halvotting vintersmør 
1 – lispund god ost 
den fornødne petroleum til aftenbelysning om vinteren 
1 – et lispund dansk humle  
2 skp. salt  
2 – to kander nymalket sødmælk daglig fra 1 maj til 1 novbr. Og 1 kande daglig fra 1 november, når mælk haves af 
gårdens egne køer. 
16 seksten læs tørv a. 1200 tolv hundrede stk. til et læs, hjemkørt og indsat i den for os bestemte tørvekube 
12 – tolv alen bleget hørlærred  
10 – ti al. bleget blålærred  
8 – otte al. stampevadmel    
9 – ni al.  kulørt hvergarn  
2 – to par langskaftede blå uldstrømper til mig 
2 – to par til min hustru 
120 – et hundrede og tyve kroner i penge betalt med 30 kroner den første dag i hver af årets 4 kvartaler. 



  

De foranførte varer af ethvert slags er aftægtsyderen pligtig at levere os efter nærmere truffen aftale og dersom de ikke 
bliver leverede i rette tid eller med forsvarlig mål og vægt eller med sunde og i alle måder gode varer, står det os frit at 
lade det ( af ethvert slags ) manglende indkøbe, og skal da aftægtsyderen være pligtig til at betale os udgifterne ved 
anskaffelsen af dem så snart regning på det hele præsenteres ham og uden hensyn til om anskaffelsen kunde være sket til 
billigere pris andet steds. 
Aftægtsyderen skal besørge vort korn til møllen og formalet, vort brød lagt og bagt, vort øl brygget og vort linned af et 
hvert slags strygget og vasket så ofte som det gøres fornødent og af os forlanges efter vor anvisning hvad 
behandlingsmåden angår, alt ved hans egen ildebrændsel og med tillæg af sæbe og alt øvrige fornødent, uden udgift og 
ulejlighed for os to gamle. Han skal besørge og bekoste os nye klædningsstykker syede af de os dertil leverede varer af 
lærred, vadmel, hvergarn så snart vi ønske og forlange det, og dersom min hustru ikke selv er i stand til at besørge den 
daglige syning og stopning om os, skal hans kvinder være pligtige til at udføre alt sådant nødvendigt arbejde for os. 
I sygdoms og svagelighedstilfælde også aftenen, vi gamle ellers måtte trænge til en hjælpsom håndsrækning er det 
aftægtsyderens pligt med familie og tyende at yde os kærlig pleje og passelse og så ofte vi ønske det at skaffe os 
lægebehandling og medicin uden udgift for os. Dersom vi ønske en egen tjenestepige til vor opvartning skal aftægtsyderen 
logere, koste og lønne os hende, medens vi forbeholde os såvel at antage og afskedige hende, som udelukkende at have 
hende til rådighed, men i så fald er han fritaget for at yde os anden pleje og passelse en lægebehandling og medicin. 
Aftægtsyderen er pligtig til at overlade os et anstændigt køretøj med pålidelig kusk når vi ønske det for at besøge vore 
børn og slægtninge, dog må disse kørsler ikke overstige en vejlængde af 3 mil turen. 
 
                                                             3 
        Når min hustru eller jeg er død bortfalder halvdelen af de forannævnte aftægtspræstationer undtagen tørv, 
petroleum, ænder og beboelseslejlighed med tørvekube og haven, hvilke ting den efterlevende beholder ubeskåren tilligemed 
det hele husgeråd, møblement, senge klæder og linned. Pengeafgiften nedsættes for den længstlevende til 60 kr. årlig og da 
vadmel og hørlærred er bestemt for mig, medens hvergarn og blålærred er til min hustrus brug følger det deraf, at, hvad der 
således er bestemt for hver, bortfalder med den pågældendes død. Skulde vi begge eller den længstlevende af os blive til 
sinds at flytte til et af vore andre børn, eller andetsteds hen og der leve af denne vor aftægt har vi ret til at få denne leveret 
os inden for en afstand af 3 mil fra Aalsbo med undtagelse af tørven og den daglige mælk, som af aftægtsyderen da skal 
godtgøres os med penge, tørven med 3 kr. tre kroner pr. læs a. 1200 stk. og mælken med 12 – tolv øre pr. kande. 
Pengene for tørven betales os til almindelig tørveskærstid, og mælkepengene den 1 maj og 1 november forud for det 
pågældende halvår. Det er os i alle tilfælde forbeholdt at flytte tilbage til vor aftægtslejlighed i Aalsbo, når vi ville, 
hvorfor den altid skal stå til vor rådighed og må følgelig altid holdes i beboelig stand. 
                                                            4 
        Enten vi leve sammen med vor søn og hans hustru eller vi føre vor egen husholdning i den for os bestemte lejlighed 
eller flytte andetsteds hen og nyde vor aftægt påligger det fornævnte vor søn A. J. Bech eller gårdens efterfølgende ejer 
efter vor død at besørge os anstændigt og hæderligt begravede på Rørup Kirkegård overensstemmende med skik og brug 
på den tid i Aalsbo bylaug, og han skal for sin egen regning afholde alle de deraf følgende udgifter af ethvert slags. 
                                                            5 
        Enten vi lever sammen med vor søn og hans hustru eller vi føre vor egen husholdning i den forbeholdte 
beboelseslejlighed forbeholder vi os uhindret adgang til enhver tid til gårdsplads, have, mark, skov, stalde og ret til, så ofte 
vi ønske det at være tilstede ved den daglige gerning i gården, såvel den indendørs som den, der foregår i mark, lo og lade 
som og til fri og uhindret benyttelse af bryggers, ovn, brønd og vand til vort daglige forbrug i husholdningen. 
                                                           6 
        Alt, hvad der ved ejendommens overtagelse af min søn måtte være i behold af slagteri og mejeri sager forbeholde vi 
to gamle os brugen af. 



  

        Jeg Anders Jørgensen Bech den yngre erkender mig og efterfølgende ejere af gården matr. nr. 1a Aalsbo forpligtet 
til at yde mine kære forældre den foranførte aftægt m. v. som i denne kontrakt betinget i dens forskellige poster og 
bestemmelser og til deres fuldstændige betryggelse giver jeg dem hermed anden prioritets panteret i den mig ved skøde af 
dags dato overdragne ejendom, gården matr. nr. 1a af Aalsbo by Rørup sogn med derværende bygninger og deres 
brandforsikringssum og de derunder hørende jorder af hartkorn 6 tdr. 4 skp. 2 fjk. 0 ¾ alb. såvelsom derværende 
beholdninger af gødning, hø, halm, og utærsket sæd af ethvert slags som findes på mark og i lade i den til ejendommens 
drift levende kreaturer, maskiner, avlsredskaber og mit hele ind og udbo af ethvert slag, såvelsom i alt det pantsattes 
brandforsikringssum, som jeg forpligter mig altid at have svarende til værdien med prioritet efter. 
Aftægtens årlige værdi beregnet efter nuværende priser anslå vi til 600 kr. som 5 gange taget er 3000 kr. og med tillæg 
af 400 kr. for værelsers indretning og 2 begravelser er 3400 kr. hvorefter det stemplede papirs takst a. 2/3 % er 22 kr. 
65 øre  
                 Således indgået bekræfte vi med vore navnes egenhændige underskrift i overværelse af de 2 medunderskrevne 
vidner  
                                    Aalsbo den 6 december 1906 
                          Anders Jørgensen Bech                     A. J. Bech 
Til vitterlighed  
Niels Andersen  /   E Selmer  
Læst inden Wedellsborg birks ord. Ret d. 15 /12 1906 og indf. i pb. 22 fol 336 
 
 
 
 
Stempel 1 kr. 

                                                     Skøde  
 
Underskrevne Gårdejer Anders Jørgensen Bech af Aalsbo der som vedhæftede tinglæste købekontrakt ( se pantebog nr. 
22 fol 334) udviser til min søn Anders Jørgensen Bech, smst. Har solgt mig den tilhørende ejendom i Aalsbo by Rørup 
sogn, skyldsat under matr. nr. 1a for hartkorn 6 tdr. 4 skp. 2 fjk. ¾ alb. med bygninger, besætning, indbo, udbo, avl og 
afgrøde for en købesum af 33,400 kr. skriver tre og tredive tusinde og fire hundrede kroner, heraf 10,000 kr. er købesum 
for det medfulgte løsøre er vi af min søn fyldestgjort for den betingede købesum, idet han har betalt          20,000 kr. 
Ved sin underskrift herpå overtager uden ansvar for mig til forrentning eller indfrielse den på ejendommen 
i 1 prioritet indestående gæld                                                                                         10,000 – 
og ved aftægtskontrakt, der allerede er tinglæst, har påtaget sig at yde min hustru og mig en livsvarigt  
aftægt, der har en værdi af  …………………………………………………………..3,400 – 
                                                                                                     I alt              33,400 kr. 
Ved overtagelsen af den forannævnte i 1 prioritet indestående gæld 10,000 kr. bortfalder min søns forpligtelse til at 
udstede den i købekontrakten omhandlede obligation for samme beløb. 
Da nu købesummen på forannævnte måde er berigtiget og min søn har overtaget ejendommen, skøder og endelig overdrager 
jeg herved til ham den solgte ejendom og skal denne herefter tilhøre ham med de samme rettigheder og byrder, hvormed den 
hidtil har tilhørt mig og under hjemmelsansvar for mig efter loven. 
For gebyrberegningens skyld bemærke vi, at den faste ejendom med den ejendommen påhvilende aftægtsbyrde i handel og 
vandel har en værdi af                                                                                      30,000 kr. 
der med tillæg af aftægtens kapitalværdi                                                                   3,400 – 



  

er i alt                                                                                                       33,400 kr. 
samtidig med læsningen af nærværende skøde begæres den forannævnte mellem os oprettede tinglæste købekontrakt udslettet 
som hæftelse på ejendommen 
                                  Til bekræftelse med vore underskrifter i vitterlighedsvidners overværelse. 
                                                      Aalsbo den 8 – 10 – 1907 
                                      Anders Jørgensen Bech                     Anders Jørgensen Bech 
Til vitterlighed  
H. Jørgensen  /  Jørgen Hansen 
På ejendommen hviler ingen skatterestancer til Amtstuen 
               Assens den 6/1 1907           C. Krag 
Læst inden Wedellsborg birks ord. Ret den 9/11 1907 og indf. i pb. nr. 23 fol 65 
                                                                                     Bay. 
 
       
 
 

 
                      Pouline Beck født Bundgaard                                Anders Jørgen Beck 
 
 
 
 

                                 Udskrift  
                                     Af  



  

                     Skiftebogen  for Middelfart Købstad 
 
  Gårdejer Anders Beck af Aalsbo, død 24 juni 1937 64 år gammel 
  År 1937, den 19 juli fremlagdes sålydende begæring 7 juli d. a.  
         Til Skifteretten i Middelfart. 
  
         I forbindelse med tidligere anmeldelse om, at min mand, Gårdejer Anders Beck af Aalsbo, den 24 juni d. a. er 
afgået ved døden, 64 år gammel, tillader jeg underskrevne Enke Pauline Beck mig herved at meddele, at afdøde, med 
hvem jeg levede i sædvanlig formuefællesskab ej har efterladt mig andre livsarvinger end 3 fællesbørn af vort ægteskab, 
med hvilke jeg ønsker at forblive hensiddende i uskiftet bo. 
                           Aalsbo den 7 juli 1937 
                                       Pauline Beck  
       Begæringen tages til følge og Enken hensidder herefter i udskiftet bo 
        Der fremlagdes boopgørelse  
                     Karl Andersen 
                            Fm.  
        Udskriftens rigtighed bekræftes 
         Dommeren i Middelfart Købstad m. v. den 12 juni 1939 
                                        J. Bondesen. 
         Nærværende skifteudskrift bedes lyst som adkomst for Enke Pauline Beck født Bundgård, på den afdøde 
tilhørende ejendom, skyldsat under matr. nr. 1a og 14a af Aalsbo by Rørup sogn for hartkorn henholdsvis 6 tdr. 4 skp. 
2 fjk. 0 ¾ alb. og 1 fjk. 1 alb. 
         Med hensyn til de ejendommen påhvilende servitutter og lignende byrder henvises til dens blad i tingbogen 
                                                               Aarup den 14 juni 1939  
                                                                     For vedkommende 
                                                                              C. Andersen 
                                                                               Sagfører i Aarup 
         Omhandlede ejendom er i året 1936 under reg. Nr. 91 vurderet til ejendomsskyld 64.000 kr. heraf grundværdi 
36.100 kr. Det bortskødede areal er ikke noteret som del af en samlet fast ejendom. Fradragsbeløbet i henhold til § 5,  
 2 stk. i lov af 20 maj 1933 om grundstigningsskyld udgør kr. 0 
                                                         Assens Amtstue, den 15/6  39 
                                                                           Lauritzen  
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. 
                 Tirsdag den 20 juni 1913              J. Bondesen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 

 
                                                   Hegnsgaard i Aalsbo 1939 
                 
 
 
   Matr. nr 1a og 14a Aalsbo 
               By, Rørup sogn                                                Købers bopæl Aalsbo pr. Gelsted  
 
                                                                                   Anmelders navn og bopæl 
                                                                                     Sagfører C. Andersen, Aarup 
  Stempel 322 kr. 30 øre 
 

                                     Endeligt Skøde 
                       --------------------------------------------------- 
 

             Underskrevne Enkefru Pauline Beck født Bundgård af Aalsbo, sælger, endelig overdrager og endelig skøder 
herved til min søn, landmand Arnold Mathias Bundgård Beck af Aalsbo, den mig som hensiddende i uskiftet bo efter 
min den 24 juni 1937 afdøde mand, Gårdejer A. J. Beck, tilhørende ejendom, skyldsat under matr. nr. 1a og 14a af 
Aalsbo by, Rørup sogn, for hartkorn henholdsvis 6 tdr. 4 skp. 2 fjk. 0 ¾ alb. og 1 fjk. 1 alb. med påstående bygninger 
og disses mur – og nagelfaste tilbehør, derunder kakkelovne, komfur, indmuret gryde og installationer af enhver art. 



  

         Under overdragelsen er endvidere indbefattet al til ejendommen hørende besætning, inventarium, avls – mejeri – og 
bryggeriredskaber og maskiner, vogne og seletøj, avl, fourage og gødning, i det hele alt, hvad der henhører til ejendommens 
drift uden nogen som helst undtagelse. 
            Endelig medfølger af mine indbogenstande, hvad jeg ikke ønsker at forbeholde mig enten til mit personlige brug 
eller nu eller senere at overdrage til mine andre børn. 
             Overdragelsen sker på følgende nærmere vilkår: 
                                                1. 
             Overtagelsen finder sted straks, og det solgte står fremtidig for køberens regning og risiko i enhver henseende, 
således at han navnlig også i ildebrandstilfælde er berettiget til at hæve bygningernes brandforsikringssum til 
anordningsmæssig anvendelse. 
                                                2. 
             Alle herefter af ejendommen gående skatter og afgifter af enhver art udredes af køberen. 
                                                3. 
             Som vederlag for overdragelsen har køberen: 
a. betalt kontant                                                                               kr. 35.000,00 
b. udstedt pantebrev af indhold som aftalt til sine 2 søskende hver for 5.000 kr. 
   tilsammen altså.                                                                              ”  10.000,00 
                                                                                      i alt  kr.       45.000,00  
          Som yderligere vederlag for overdragelsen forpligter køberen ved sin underskrift herpå sig og efterfølgende ejere af 
den overdragne ejendom til at yde Sælgerinden, så længe hun lever følgende aftægt.   
 1.    Frit ophold og underhold på den overdragne ejendom, således at hun har ret til at beholde til sit udelukkende brug 
det eller de værelser, som hun ønsker i ejendommens stuehus, og ejeren af ejendommen er pligtig til at sørge for 
vedligeholdelse og renholdelse af og lys og varme i disse værelser efter Sælgerindens ønske. Sælgerinden skal have fuld 
kost af samme slags, som ejeren og hans familie nyder, og hun er berettiget til at indtage sine måltider ved ejerens bord 
sammen med ham og hans familie. Ejeren skal yde Sælgerinden omhyggelig pleje og pasning navnlig i sygdoms – og 
svagelighedstilfælde, og han skal drage omsorg for, at der hentes læge og medicin, når Sælgerinden ønsker det eller hendes 
helbredstilstand kræver det, men udgiften hertil er ejeren uvedkommende. Sælgerinden skal i det hele betragtes som medlem 
af ejerens familie, og hun har som sådan navnlig også ret til frit at færdes overalt på ejendommen, hvor hun ønsker det 
både ude og inde. 
2.  Skulde Sælgerinden blive ked af opholdet på ejendommen, er hun når som helst berettiget til at flytte derfra, og ejeren 
skal da i stedet for de fornævnte naturalydelser fra 3 måneder efter fraflytningen indkøbe til hende i Statsanstalten for 
Livsforsikring eller andet statsanerkendt selskab en livrente stor 871 kr. årlig, således at denne rente udbetales hende 
kvartårlig forud, og således at renten beregnes fra fraflytningsdagen. 
 3. For så vidt og så længe Sælgerinden efter at være flyttet fra ejendommen tager bopæl inden for en afstand af 23 km. 
fra denne, skal ejeren af ejendommen levere hende på hendes bopæl årlig 6 rummeter kakkelovnsbrænde i forarbejdet 
tilstand og 2 læs kvasbrænde ligeledes i forarbejdet tilstand eller i stedet herfor, når hun ønsker det eller flytter længere 
bort betale hende kontant 100 kr. årlig der betales med 50 kr. i hver 11 juni og 11 december termin. 
 4. Ved Sælgerindens død er ejeren pligtig at sørge for og bekoste hendes begravelse efter egnens skik og brug på Rørup 
kirkegård uden hensyn til, om hun til den tid bor på ejendommen eller ikke.                      
     Som sikkerhed for Sælgerindens aftægtsrettigheder meddeler køberen hende ved sin underskrift herpå panteret i den 
overdragne ejendom med alt lovligt tilbehør med prioritet næst Sparekasse lån, stor 38.000 kr. eventuelt til højere årlig 
rente end 4 % og bliver skødet derfor med hensyn hertil tillige at tinglyse som pantstiftende.  
                                                   
 



  

                                                        4. 
        Køberen indtræder i et og alt i Sælgerindens rettigheder og pligter overfor mejeri, slagteri, elektricitetsværk o. l., 
og han hæver fremtidig alle indtægter derunder mælkepenge og overskud fra mejeriet og svarer alle udgifter vedrørende den 
overdragne ejendom. 
                                                       5. 
         Ejendommen overdrages køberen med de samme almindelige rettigheder, byrder og pligter, hvormed den hidtil har 
været ejet og derved navnlig bemærkes, at den overdragne ejendom er landbrugsejendom. 
          Sælgerinden erklærer på tro og love, at der på ejendommen findes ca. 5 tdr. land skov, beliggende på en særskilt 
lod af matr. nr.1a nordvest for ejendommen, og ikke i forbindelse med anden skav. Skoven består af bøg, gran og hassel. 
I øvrigt findes der ikke på ejendommen skov eller fredsskovpligtig grund. 
                                                      6. 
         I tilfælde af, at Sælgerinden i henhold til foranstående bestemmelse forlanger at ejeren skal indkøbe livrente til 
hende er ejeren berettiget til uden samtykke fra Sælgerinden med prioritet forud for hendes øvrige aftægtsrettigheder at 
optage et så stort lån af offentlige eller private midler og eventuelt til forhøjet rente, som er nødvendig til indkøb af denne 
livrente. 
                                                      7. 
        Omkostningerne ved nærværende skøde med stempel, tinglysning og udfærdigelse, såvel som ved optagelse af 
Sparekasse lån som ved pantebrevene til købers søskende betales af køberen alene. 
                               ----------------------------------------------------------- 
        Medunderskrevne Arnold Mathias Bundgård Beck tiltræder som køber, idet jeg erklærer mig enig i og 
forpligter mig til skadesløst at opfylde de foranførte vilkår for overdragelsen, og idet jeg herved meddeler min moder den 
foran beskrevne panteret som sikkerhed for hendes aftægt og i denne anledning begærer nærværende skøde lyst tillige som 
pantstiftende . 
        Af hensyn til stempel – og gebyrberegningen ansætter vi på tro og love værdien af den overdragne faste ejendom i 
handel og vandel til 64.00 kr. og værdien af det medfulgte løsøre til 11500 kr., hvoraf for de overdragne indbogenstande 
1.000. Endvidere ansætter vi på tro og love kapitalværdien af Sælgerindens aftægt til 971 kr. årlig, eller i alt, da hun er 
fyldt 61 år kr. 11.150. Kapitalværdien af Sælgerindens begravelse ansættes til 1.000 kr. 
        Vi medunderskrevne Landmand Jørgen Bundgård Beck og fru Kirsten Marie Nielsen, født Beck, der foruden 
køberen er Sælgerindens eneste børn med vor afdøde fader, A. J. Beck, erklærer os herved enig i den ved foranstående 
skøde skete overdragelse. 
                             Aalsbo, den 3. juni 1939  
          Pauline Bundgård Bech 
           Arnold Bech 
           Jørgen Bech                     Kirsten Bech Nielsen 
Underskrifternes ægthed, daterings rigtighed og underskrivernes myndighed bevidnes 
                                                          C. Andersen 
                                                           Sagfører. Aarup 
            
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. 
   Tirsdag den 20 juni 1939 
                              J. Bondesen 
 



  

                                                                                                                                               

 
   Arnold Mathias Bundgaard Beck 
 
Matr. nr. 1a m. Fl. Aalsbo by, Rørup 
 

                                             Skifteretsattest  
 
        Det attesteres at boet efter 
                        Grd. Arnold Mathias Bundgård Bech  
                        “ Hegnsgård “, Aalsbovej 31 5591 Gelsted  
       død den 15 november 1978 
       er overtaget til privat skifte af nednævnte arvinger 
   1.    Fru Kirstine Marie Bech Nielsen, Holmelund 8, 5560 Aarup og 
    2.   Grd. Jørgen Bech, Langstedvej 63, 5690 Tommerup  

            Skifteretten i Assens den 29 jan. 1979 
                       Poul Koch Jensen 
                                Fm.  

                     Nærværende skifteretsattest begæres tinglyst som adkomst for de privat skiftende arvinger, Kirstine 
Marie Bech Nielsen og Jørgen Bech, på ejendommen matr. nr. 1a og 14 a begge af Aalsbo by, Rørup, af areal 
henholdsvis 411.337 kvm. Og 1.550 kvm. Og idet der med hensyn til de ejendommen nu påhvilende pantehæftelser, 
servitutter og andre byrder, henvises til ejendommens blad i tingbogen. 
                              Aarup den 31. 03. 1980 
                                             Kristian Larsen 
                                               Advokat 
  Indført i dagbogen for retten i Assens den 18 apr. 1980 
                                           E. Stamm  
 
 
Matr. nr. 1a Aalsbo by Rørup m. fl.                                         Købers bopæl 



  

                                                                                        5600 Fåborg 
                                                                                        5610 Assens  
 
 
 Gade og hus nr.                                                                   Anmelder  
 Aalsbovej 31                                                                       Krestian Larsen 
                                                                                        Advokat  
                                                                                      Bredgade 22 5560 Aarup 
 

                                   Betinget Skøde  
 
       Undertegnede Kirsten Nielsen, Holmelund 8, 5560 Aarup og Jørgen Bech, Langstedvej 63, 5690 
Tommerup, sælger, skøder og betinget overdrager herved til medundertegnede: 
 
                       Helge Schwartz, Eskemosgyden 51, 5600 Fåborg 
                        Olav Schwartz ,  Østergade 5610 Assens  
                --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
den sælger ifølge tinglyst adkomst tilhørende ejendom, matr. nr.  
1a Aalsbo by, Rørup, af areal 41 ha. 1.337 kvm. 
14a smst.      af areal                    1.550 kvm.  
                           For overdragelsen er aftalt følgende nærmere vilkår: 
                                                          § 1 
       Det solgte er en landbrugsejendom, ifølge oplysning fra kommunen beliggende i landzone. 
        Under det solgte er indbefattet de på grunden værende bygninger, disses grund – mur – og nagelfaste genstande, 
alle slags ledninger og installationer, hegn træer og andre plantninger og i det hele alt ejendommens rette tilliggende og 
tilhørende i enhver henseende. 
         I handelen medfølger endvidere: 2 gasapparater, 2 gasflasker, 1 køleskab, 1 fryser, 1 tv antenne, varme – og 
varmtvandsanlæg med oliefyr med kældertank, badeværelsesinventar herunder skabe, spejle og hylder samt elektriske lamper 
og pærer i udbygninger, gård, kælder, køkken og entre gardiner, havemøbler samt den på ejendommen værende telefon nr. 
491041 mod telefonselskabets godkendelse og på dettes vilkår. 
        Køberen er bekendt med at den på ejendommen værende tank til traktorbrændstof tilhører sælger. 
         Ejendommen overdrages således som den nu er og forefindes, og således som køberne har beset, med de samme 
almindelige og særlige rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed den hidtil har været ejet. Det oplyses i denne 
forbindelse at der på ejendommen er tinglyst følgende servitutter: 
1940 Dok. ang. elektricitetsmaster m. v. vedr. begge matr. nr. 
1948   -      -    elektricitetsmaster m. v. vedr. matr. nr. 1a  
1950   -      -    elektricitetsmaster m. v. vedr. begge matr. nr. 
1954   -      -    bygningsafstand fra byvej vedr. nr. 14a  
1969 deklaration ang. el – master m. v. matr. nr. 1a 
1970 dok. ang. elmaster, vedr. matr. nr. 1a 
1978 ekspropriation vedr. kloakering m. v. ( frist til den 2. 1. 1981 ) 
                                                      § 2. 



  

 
            Overtagelses dagen er aftalt til den 11 juni 1980 fra hvilket tidspunkt ejendommen henligger for køberens 
regning og risiko i enhver henseende, med regres til erstatningssummerne i tilfælde af forsikret uheld, dog kun til 
anordningsmæssig anvendelse. Ejendommen er forsikret i Østifternes brandforsikring. 
                                                      § 3. 
             
             Købesummen er aftalt til 1.250.000,00 kr. skriver enmiliontohundredefemtitusinde kroner 00 øre, hvilken 
købesum berigtiges således: 
a. Køberen betaler kontant den 20. 05. 1980                                             kr. 100.000,00 
b.  Køberen betaler kontant pr. overtagelsesdagen                                         -   500.000,00 
c.   Køberen betaler kontant den 11. 12. 1980                                            -   100.000,00 
     med tillæg af rente 15 % p. a. fra overtagelsesdagen at regne  
d.   Køberen betaler kontant den 11.06. 1981med tillæg af rente 15 % p. a. 
     fra overtagelsesdagen at regne. Køberen er berettiget til evt. at betale helt  
     eller delvist før denne dato og køberen har krav på at få lyst endeligt skøde  
     når betaling i sin helhed har fundet sted, eller en passende tid forinden, såfremt 
     der foreligger, for sælgers advokat, en garanti fra bank/ eller sparekasse om  
     at restkøbesummen betales kontant senest den anførte dato. 
                                                                              I alt købesum  kr. 1.250.000,00 
                                                        § 4. 
         Nærværende handel er betinget af købesummens rette betaling, jfr. § 3. punkt c. d. 
         Når betingelserne er opfyldt vil der være at udstede endeligt skøde. Advokat Kristian Larsen, Bredgade 22, 
5560 Aarup bemyndiges til at udstede endeligt skøde. 
                                                        § 5. 
        Det oplyses, at der findes fredskov på matr. nr. 1a 
                                                         § 6. 
         Ejendommen og medfulgt løsøre overtages i enhver henseende som det nu er og forefindes uden ansvar for sælgeren 
for faktiske mangler. 
         Sælger erklærer at der dem bekendt findes angreb af  flyvehavre på ejendommen, men at der ikke ydes nogen 
garanti overhovedet. 
                                                         § 7. 
          Sælger erklærer at der ikke påhviler ejendommen nogen gæld vedrørende vand, vej, kloak rensningsanlæg og 
ledninger eller til andre anlæg, ligesom sælgeren erklærer at der dem bekendt ikke er afsagt kendelser der medfører 
økonomiske forpligtelser for den solgte ejendom. Fremtidige udgifter af den art betales af køberen og er sælgerne 
uvedkommende. 
          Køberen indtræder i sælgerens rettigheder og forpligtelser overfor ejendommens forsyningsselskaber. Sælger 
sørger for aflæsning af målere og giver besked til værkerne om ejerskiftet. 
                                                        § 8. 
          I handelen medfølger følgende inventar: 
1 plov, 2 fuget, 1 stubharve, 1 kulturharve, 1 anden harve, 1 tromle, 3ledet, 1 radrenser, 1 såmaskine, 1 siderive,  
1 gummivogn, 1 kornvogn, 1 traktor, mrk. Deutz diesel ca. 1.200 timer, 1 kornblæser, 1 kornsnegl, 1 kværn,  
1 ajleredskab, 1 elektromotor samt 1 roetørvasker. 
         Køberen overtager sælgerens rettigheder og forpligtelser over for: 



  

Assens sukkerfabrik, ca. 6 tdr. land. Alt vedrørende høsten 1980 tilkommer køberne. Alt fra tidligere år tilfalder sælgerne 
       Køber er bekendt med at der er placeret adskillige master på arealerne. 
                                                § 9. 
        Det erklæres på tro og love, at købesummen fordeler sig således: 
         Indbo                                                                kr.   10.000,00 
         Maskiner og inventar                                              -      15.000,00 
          Den faste ejendom                                                  -  1.250.000,00 
                                                 
                                                § 10. 
   Det erklæres på tro og love: 
    At. De på ejendommen værende bygninger, disses indretning og installationer sælgeren bekendt er lovlige. 
    At. Der ikke sælgeren bekendt i ejendommen findes angreb af svamp eller husbukke, men at der ikke ydes garanti af  
         nogen art. 
    At. Køberen opfylder landbrugslovens bestemmelser for erhvervelse af ejendommen, i overensstemmelse med den herom, i 
h. t. landbrugsloven afgivne erklæring. 
                                                § 11. 
    Omkostningerne ved handelens berigtigelse betales af parterne med halvdelen til hver. 
     Sælgeren alene betaler mæglersalær. 
                     Aarup den 3/6 80 
     Som sælger              Jørgen Bech            Kirsten Bech Nielsen 
Til vitterlighed om ægte underskrift, rigtig datering, samt underskrivernes myndighed: 
 Karina Jensen                           N. Andersen 
  Kontorass.                               Kontorass.  
  5591 Gelsted                              5560 Aarup 
     Assens den 27 maj 1980 
   Som køber:          Olav Schwartz      Helge Schwartz  
Indført i dagbogen for retten i Assens  den 30 juli 1980 
 
Matr. nr. 1a Aalsbo by, Rørup m. fl. Gade og husnr. Aalsbovej 31 
                
         Påtegning på betinget skøde, mellem Kirsten Nielsen og Jørgen Bech, som sælger og Olav Schwartz og 
Helge Schwartz, som køber, af ejendommen matr. nr. 1a og 14a Aalsbo by, Rørup, beliggende Aalsbovej 31, dateret 
den 27. 05. 1980, lyst den 30.7.1980. 
                            

                                  Endeligt skøde  
            Idet betinget skøde for nærværende handel nu er opfyldt, udstedes herved endeligt skøde, jfr. § 4 
                                                 Aarup den 21.04. 1981 
                                                             Kristian Larsen 
                                                              Advokat bredgade 22 5560 Aarup 
Til vitterlighed om ægte underskrift, rigtig datering, samt om underskrivernes myndighed: 
                                                                       Karina Jensen       
 
 



  

    Fæster på matr. nr. 1a i Aalsbo ( Hegnsgård ) var indtil 1668 Niels Pedersen. Den 11/1 1668 sælger han 
gården til Hans Lauritsen fra Krags- Højrup. Han sælger gården den 9/3 1725 til Rasmus Olsen og Maren 
Hansdatter. Den 28/3 1757 får sønnen Ole Rasmussen fæstebrev på gården. Ole Rasmussen dør i 1773 og den 12/6 
1773 får Jeppe Nielsen  ved giftermål med Karen Hansdatter fæstebrev på gården der på den tid hørte under Billeskov 
gods. Fæstet blev den 29/10 1814 overtaget af Hans Olsen og Ane Hansdatter. Hans Olsen var søn af Ole 
Rasmussen. Den 20/12 1822 dør Hans Olsen og Enken gifter sig med Jørgen Andersen. Ved Ane Hansdatters død 
gifter Jørgen Andersen sig med datteren af Anders Henriksen og Elisabeth Larsdatter der var ejer af nabogården matr, 
nr. 13 a. Jørgen Andersen frikøber gården fra Stamhuset Erholm og Søndergaarde den 27/7 1857 og får skøde på 
gården med tre tilhørende huse den 1/3 1859. Samme år sælger Jørgen Andersen en jordparcel i Lillemarken til 
Tømmermand Anders Pedersen fra Fjelsted. I 1861 sælger han det ene hus matr. nr. 29 i Aalsbo til Husmand Anders 
Madsen. Jørgen Andersen får syv børn hvoraf den ene sønnen Hans Jørgensen kommer i pleje ved mormoderen i 
nabogården matr. nr. 13a, som han senere arver. Omtalte søn Hans Jørgensen sælger senere den arvede gård og bliver 
gift med datteren på Matr. nr. 8a i Aalsbo (Kildegård) som han i 1871 frikøber fra Erholm. Jørgen Andersen sælger 
den 19/3 1870 gården til sin svigersøn Anders Jørgensen Bech fra Hårby. Efter Jørgen Andersens død sælger 
arvingerne to huse matr. nr. 27- 28 i Aalsbo. Anders Jørgensen Bechs søn Anders Jørgen Bech overtager gården efter 
sine forælder og bliver gift med Povline Nielsen Bundgård. De får sønnen Arnold Matias Bundgård Beck som 
overtager gården den 3/6 1939 og forbliver ungkarl og ejer af gården til sin død den 15/11 1978. Gården bliver af boet 
solgt til to brødre Helge og Olav Schvartz den 24/1 1981. Efter to år, den 1/2 19 83 sælger de gården til Leo 
Radoor, der senere sælger den til sin søn Anders Radoor. I 2001 sælger Anders Radoor 50 ha. til Ernst Johansen der 
sammenlægger den købte jord med matr. nr. 10a Aalsbo ( Mosegaard )           
 
 
 
               
      

 
       
   

 
 
 
 
 
 
 
 
                        


